
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 

 
การศึกษาคน้ควา้อิสระเร่ืองทัศนคติของผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครท่ีมีต่อ

รถยนตเ์คร่ืองไฮบริด มีวตัถุประสงคเ์พื่อศึกษาทศันคติของผูบ้ริโภคในจงัหวดักรุงเทพมหานครท่ีมี
ต่อรถยนต์เคร่ืองไฮบริด โดยกาํหนดขนาดของกลุ่มตวัอย่างท่ีศึกษาจาํนวน 200 ราย สามารถ
นาํเสนอผลการศึกษาไดด้งัต่อไปน้ี  
  ส่วนที ่1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม นาํเสนอในรูปตารางแจก
แจงความถ่ีและร้อยละ (ตารางท่ี 1-6)   
  ส่วนที ่2   ขอ้มูลเก่ียวกบัความรู้และความเขา้ใจของผูต้อบแบบสอบถาม
ในกรุงเทพมหานครท่ีมีต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด นาํเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ีและร้อยละ 
(ตารางท่ี 7) 
  ส่วนที่ 3  ข้อมูลเก่ียวกับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามใน
กรุงเทพมหานครท่ีมีต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด นาํเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ี ร้อยละ ค่าเฉล่ีย 
และการแปลผล (ตารางท่ี 8) 
  ส่วนที่ 4  ขอ้มูลเก่ียวกบัแนวโนม้พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามใน
กรุงเทพมหานครท่ีมีต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด นาํเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ีและร้อยละ 
(ตารางท่ี 9-17) 
  ส่วนที่ 5 ขอ้มูลเก่ียวกบัความรู้ความเขา้ใจ ความคิดเห็น และแนวโนม้
พฤติกรรมท่ีมีต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามเพศ อายุ ระดบัการศึกษา และรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน นาํเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ี ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และการแปลผล (ตารางท่ี 18-61) 
  ส่วนที ่6  ขอ้เสนอแนะของผูต้อบแบบสอบถามในกรุงเทพมหานครท่ีมี
ต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด นาํเสนอในรูปตารางแจกแจงความถ่ีและร้อยละ (ตารางท่ี 62) 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่1  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน (ราย) ร้อยละ 
ชาย 98 49.0 
หญิง 102 51.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1  พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง คิดเป็นร้อยละ 51.0 
และเพศชาย คิดเป็นร้อยละ 49.0 ตามลาํดบั  
 
ตารางที ่2  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน (ราย) ร้อยละ 
ตํ่ากวา่ 25 ปี 20 10.0 
25-34 ปี 102 51.0 
35-44 ปี 63 31.5 
ตั้งแต่ 45 ปีข้ึนไป 15 7.5 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 2 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 25-34 ปี คิดเป็นร้อยละ 
51.0 รองลงมาคือ อาย ุ35-44 ปี คิดเป็นร้อยละ 31.5 อายตุ ํ่ากว่า 25 ปี คิดเป็นร้อยละ 10.0 และอายุ
ตั้งแต่ 45 ปีข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 7.5 ตามลาํดบั  
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ตารางที ่3  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน (ราย) ร้อยละ 
โสด 136 68.0 
สมรส 60 30.0 
หมา้ย/หยา่ร้าง 4 2.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 3 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 
68.0 รองลงมาคือ สถานภาพสมรส คิดเป็นร้อยละ 30.0 และสถานภาพหมา้ย/หย่าร้าง คิดเป็นร้อย
ละ 2.0 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่4   แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน (ราย) ร้อยละ 
ตํ่ากวา่ปริญญาตรี 31 15.5 
ปริญญาตรี/เทียบเท่า 130 65.0 
สูงกวา่ปริญญาตรี 39 19.5 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาปริญญาตรี/
เทียบเท่า คิดเป็นร้อยละ 65.0 รองลงมาคือ สูงกว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 19.5 และตํ่ากว่า
ปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 15.5 ตามลาํดบั  
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ตารางที ่5  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน (ราย) ร้อยละ 
นกัศึกษา 11 5.5 
ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวิสาหกิจ 29 14.5 
พนกังานบริษทั หา้งฯ ร้านเอกชน 121 60.5 
คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั 35 17.5 
พอ่บา้น/แม่บา้น 3 1.5 
อ่ืนๆ 1 0.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ :  อาชีพอ่ืนๆ ไดแ้ก่ อาชีพอิสระ  
 
 จากตารางท่ี 5 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพพนกังานบริษทั หา้งฯ ร้าน
เอกชน คิดเป็นร้อยละ 60.5 รองลงมาคือ คา้ขาย/ธุรกิจส่วนตวั คิดเป็นร้อยละ 17.5 ขา้ราชการ/
พนกังานรัฐวิสาหกิจ คิดเป็นร้อยละ 14.5 นกัศึกษา คิดเป็นร้อยละ 5.5 พ่อบา้น/แม่บา้น คิดเป็นร้อย
ละ 1.5 และอาชีพอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 0.5 ตามลาํดบั  
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ตารางที ่6  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

รายได้เฉลีย่ต่อเดือน จํานวน (ราย) ร้อยละ 
ตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 20,000 บาท 79 39.5 
20,001-30,000 บาท 46 23.0 
30,001-40,000 บาท 35 17.5 
มากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป 40 20.0 

รวม 200 100. 0 
 
 จากตารางท่ี 6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาทมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 39.5 รองลงมาคือ รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท คิด
เป็นร้อยละ 23.0 รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท คิดเป็นร้อยละ 17.5 และรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือนมากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามลาํดบั  
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ส่วนที่ 2   ข้อมูลเกีย่วกบัความรู้และความเข้าใจของผู้ตอบแบบสอบถามในกรุงเทพมหานครที่มีต่อ
รถยนต์เคร่ืองไฮบริด 
 
ตารางที่ 7 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการตอบคาํถามเพื่อวดั
ความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 

หมายเหตุ : วเิคราะห์ความรู้ความเขา้ใจจากตารางท่ี 7 ตามเฉลยในภาคผนวก ข 

ความรู้เกีย่วกบัรถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

การวดัความรู้ความเข้าใจ 

เฉลย ถูก ผดิ ไม่ทราบ รวม 

 จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

จํานวน 

(ร้อยละ) 

1.  รถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือนดว้ยการผสมผสาน
ระหวา่งพลงังานของเคร่ืองยนต ์และมอเตอร์
ไฟฟ้า 

ใช่ 179 
(89.5) 

7 
(3.5) 

14 
(7.0) 

200 
(100.0) 

2.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน ใช่ 194 
(97.0) 

4 
(2.0) 

2 
(1.0) 

200 
(100.0) 

3.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั ใช่ 188 
(94.0) 

9 
(4.5) 

3 
(1.5) 

200 
(100.0) 

4.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษา
เป็นพิเศษ 

ไม่ใช่ 40 
(20.0) 

117 
(58.5) 

43 
(21.5) 

200 
(100.0) 

5.  ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริดเป็น
แบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer Battery) 

ใช่ 68 
(34.0) 

18 
(9.0) 

114 
(57.0) 

200 
(100.0) 

6.  รถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย ใช่ 
 

77 
(38.5) 

40 
(20.0) 

83 
(41.5) 

200 
(100.0) 

7.  รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดรั้บความนิยมมากใน
เมืองไทย 

ไม่ใช่ 56 
(28.0) 

109 
(54.5) 

35 
(17.5) 

200 
(100.0) 

8.  รถยนตไ์ฮบริดมีแต่ยีห่อ้โตโยตา้เท่านั้นท่ี
ผลิตออกจาํหน่ายทัว่โลก 

ไม่ใช่ 108 
(54.0) 

35 
(17.5) 

57 
(28.5) 

200 
(100.0) 

9.  รถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ยกวา่รถยนต์
ทัว่ไป 

ไม่ใช่ 66 
(33.0) 

28 
(14.0) 

106 
(53.0) 

200 
(100.0) 

10. รถยนตไ์ฮบริดมีราคาสูงกวา่รถรุ่นอ่ืนๆ เม่ือ
เทียบกบัขนาดเดียวกนั 

ใช่ 166 
(83.0) 

13 
(6.5) 

21 
(10.5) 

200 
(100.0) 

ค่าเฉลีย่รวม 
 114.20 

(57.10) 
38.00 

(19.00) 
47.80 

(23.90) 
200 

(100.0) 
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จากตารางท่ี 7 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามตอบถูกร้อยละ 57.10 หรือมีความเขา้ใจ
ระดับน้อย โดยผูต้อบแบบสอบถามตอบถูกลาํดับแรกคือ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ประหยดั
พลงังาน คิดเป็นร้อยละ 97.0 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั คิดเป็นร้อย
ละ 94.0 รถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือนดว้ยการผสมผสานระหว่างพลงังานของเคร่ืองยนต ์และมอเตอร์
ไฟฟ้า คิดเป็นร้อยละ 89.5 รถยนตไ์ฮบริดมีราคาสูงกว่ารถรุ่นอ่ืนๆ เม่ือเทียบกบัขนาดเดียวกนั คิด
เป็นร้อยละ 83.0 รถยนตไ์ฮบริดมีแต่ยีห่อ้โตโยตา้เท่านั้นท่ีผลิตออกจาํหน่ายทัว่โลก คิดเป็นร้อยละ 
54.0 รถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 38.5 ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนต์
ไฮบริดเป็นแบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer Battery) คิดเป็นร้อยละ 34.0 รถยนตไ์ฮบริดเสีย
ภาษีน้อยกว่ารถยนต์ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 33.0 รถยนต์ไฮบริดยงัไม่ไดรั้บความนิยมมากใน
เมืองไทย คิดเป็นร้อยละ 28.0 และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษ คิดเป็น  
ร้อยละ 20.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามตอบผดิลาํดบัแรกคือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษา
เป็นพิเศษ คิดเป็นร้อยละ 58.5 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดรั้บความนิยมมากในเมืองไทย 
คิดเป็นร้อยละ 54.5 รถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 20.0 รถยนตไ์ฮบริดมีแต่
ยีห่อ้โตโยตา้เท่านั้นท่ีผลิตออกจาํหน่ายทัว่โลก คิดเป็นร้อยละ 17.5 รถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ยกว่า
รถยนตท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 14.0 ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริดเป็นแบบลิเธียมไอออน 
(Lithium Polymer Battery) คิดเป็นร้อยละ 9.0 รถยนตไ์ฮบริดมีราคาสูงกว่ารถรุ่นอ่ืนๆ เม่ือเทียบกบั
ขนาดเดียวกนั คิดเป็นร้อยละ 6.5 รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั คิดเป็นร้อยละ 4.5 
รถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือนดว้ยการผสมผสานระหว่างพลงังานของเคร่ืองยนต ์และมอเตอร์ไฟฟ้า คิด
เป็นร้อยละ 3.5 และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 2.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามตอบไม่ทราบลาํดับแรกคือ ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใช้ในรถยนต์
ไฮบริดเป็นแบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer Battery) คิดเป็นร้อยละ 57.0 รองลงมาคือ รถยนต์
ไฮบริดเสียภาษีนอ้ยกวา่รถยนตท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 53.0 รถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย คิด
เป็นร้อยละ 41.5 รถยนตไ์ฮบริดมีแต่ยีห่อ้โตโยตา้เท่านั้นท่ีผลิตออกจาํหน่ายทัว่โลก คิดเป็นร้อยละ 
28.5 รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษ คิดเป็นร้อยละ 21.5 รถยนตไ์ฮบริดยงั
ไม่ไดรั้บความนิยมมากในเมืองไทย คิดเป็นร้อยละ 17.5 รถยนตไ์ฮบริดมีราคาสูงกว่ารถรุ่นอ่ืนๆ 
เม่ือเทียบกบัขนาดเดียวกนั คิดเป็นร้อยละ 10.5 รถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือนดว้ยการผสมผสานระหว่าง
พลงังานของเคร่ืองยนต ์และมอเตอร์ไฟฟ้า คิดเป็นร้อยละ 7.0 รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความ
ทนัสมยั คิดเป็นร้อยละ 1.5 และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 1.0 
ตามลาํดบั 
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ส่วนที่ 3  ข้อมูลเกี่ยวกับความคิดเห็นของผู้ตอบแบบสอบถามในกรุงเทพมหานครที่มีต่อรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด 
 
ตารางที ่8  แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 
 

ความคดิเห็นต่อรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด 

ระดบัความคดิเห็น   
เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย ไม่แน่ใจ ไม่เห็นด้วย 
ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 
 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1. รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตป์ระหยดัพลงังาน 

63 
(31.5) 

120 
(60.0) 

11 
(5.5) 

6 
(3.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(เห็นดว้ย) 

1 

2.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ท่ีช่วยลดภาวะโลกร้อน 

55 
(27.5) 

109 
(54.5) 

28 
(14.0) 

8 
(4.0) 

0 
(0.0) 

4.05 
(เห็นดว้ย) 

3 

3.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ท่ีมีความทนัสมยั 

54 
(27.0) 

125 
(62.5) 

16 
(8.0) 

5 
(2.5) 

0 
(0.0) 

4.14 
(เห็นดว้ย) 

2 

4.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ท่ีมีสมรรถนะดี 

28 
(14.0) 

76 
(38.0) 

84 
(42.0) 

11 
(5.5) 

1 
(0.5) 

3.59 
(เห็นดว้ย) 

4 

5.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ท่ีมีมาตรฐานความปลอดภยั
สูง 

20 
(10.0) 

53 
(26.5) 

103 
(51.5) 

22 
(11.0) 

2 
(1.0) 

3.34 
(ไม่แน่ใจ) 

7 

6.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ท่ีมีราคาเหมาะสม 

0 
(0.0) 

3 
(1.5) 

20 
(10.0) 

107 
(53.5) 

70 
(35.0) 

1.78 
(ไม่เห็นดว้ย)

12 

7.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
มีสมรรถนะท่ีเหมาะกบัการ
ขบัข่ีในทุกสภาพถนน 

11 
(5.5) 

61 
(30.5) 

81 
(40.5) 

38 
(19.0) 

9 
(4.5) 

3.13 
(ไม่แน่ใจ) 

9 

8.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ท่ีมีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่า
บาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่า
ประกนัภยั เป็นตน้ 

4 
(2.0) 

17 
(8.5) 

79 
(39.5) 

74 
(37.0) 

26 
(13.0) 

2.49 
(ไม่เห็นดว้ย)

11 
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ตารางที ่8 (ต่อ) แสดงจาํนวน ร้อยละ ค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 
 

ความคดิเห็นต่อรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด 

ระดบัความคดิเห็น   
เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

เห็นด้วย ไม่แน่ใจ ไม่เห็นด้วย 
ไม่เห็นด้วย
อย่างยิง่ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 
 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

9.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ท่ีเหมาะกบัการขบัข่ีในทุก
สภาพความเร็ว 

11 
(5.5) 

52 
(26.0) 

94 
(47.0) 

37 
(18.5) 

6 
(3.0) 

3.13 
(ไม่แน่ใจ) 

9 

10.รถยนตไ์ฮบริดถือเป็น
รถยนตใ์นระดบัสูง (First 
Class) 

17 
(8.5) 

72 
(36.0) 

57 
(28.5) 

52 
(26.0) 

2 
(1.0) 

3.25 
(ไม่แน่ใจ) 

8 

11.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีสมรรถนะ
เหมาะสมกบัการขบัข่ีใน
ประเทศไทย 

19 
(9.5) 

77 
(38.5) 

91 
(45.5) 

11 
(5.5) 

2 
(1.0) 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

6 

12.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์เหมาะสาํหรับ
ครอบครัว 

22 
(11.0) 

96 
(48.0) 

60 
(30.0) 

20 
(10.0) 

2 
(1.0) 

3.58 
(เห็นดว้ย) 

5 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง เห็นดว้ยอยา่งยิง่, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง ไม่แน่ใจ, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

 
 จากตารางท่ี 8 พบวา่  ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด ดงัน้ี 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์
ประหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.20) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.14) 
รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน (ค่าเฉล่ีย 4.05) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมี
สมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.59) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะสาํหรับครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.58) 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะเหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย (ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัจจยั
ย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับไม่แน่ใจ ได้แก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมี
มาตรฐานความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.34) รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง (First Class) 
(ค่าเฉล่ีย 3.25) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์มีสมรรถนะท่ีเหมาะกับการขับข่ีในทุกสภาพถนน 
(ค่าเฉล่ีย 3.13) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพความเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.13) 
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ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์
มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.49) และรถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.78) ตามลาํดบั 
 
ส่วนที่ 4  ข้อมูลเกี่ยวกับแนวโน้มพฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถามในกรุงเทพมหานครที่มีต่อ
รถยนต์เคร่ืองไฮบริด 
 
ตารางที ่9 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามการแนะนาํรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริดใหผู้อ่ื้น 
 

การแนะนําให้ผู้อืน่ จํานวน (ราย) ร้อยละ 
ตอ้งการแนะนาํ 134 67.0 
ไม่ตอ้งการแนะนาํ 66 33.0 

รวม 200 100.0 
 
 จากตารางท่ี 9 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีแนวโนม้ตอ้งการแนะนาํรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดใหผู้อ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 67.0 และไม่ตอ้งการแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 33.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่10  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามแนวโนม้ในการซ้ือ
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ 
 

แนวโน้มในการซ้ือรถยนต์เคร่ืองไฮบริด จํานวน (ราย) ร้อยละ 
ไม่ซ้ือในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ 143 71.5 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน 8 4.0 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน 5 2.5 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 เดือน 27 13.5 
อ่ืนๆ 17 8.5 

รวม 200 100.0 
หมายเหตุ : แนวโนม้ในการซ้ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่  ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดอยู ่ยงัไม่ไดก้าํหนดเวลา ภายใน 2 ปี หรือมากกวา่ 2 ปี และรอดู
ยีห่อ้อ่ืน 
 
 จากตารางท่ี 10 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้ในการซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 71.5 รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน 
คิดเป็นร้อยละ 13.5 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 8.5 คาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 4.0 และคาด
วา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 2.5 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่11  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามวิธีการซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริด 
 

วธีิการซ้ือรถยนต์เคร่ืองไฮบริด จํานวน (ราย) ร้อยละ 
แบบเงินสด 5 8.8 
แบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ 52 91.2 

รวม 57 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
 
 จากตารางท่ี 11 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดแบบเงิน
ผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 91.2 และแบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 8.8 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่12  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามผูมี้อิทธิพลในการ
ตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 
 

ผู้มีอทิธิพลในการตัดสินใจซ้ือ จํานวน (ราย) ร้อยละ 
ตนเอง 36 63.2 
บิดา/มารดา 10 17.5 
สามี/ภรรยา 9 15.8 
ญาติพี่นอ้ง 1 1.8 
อ่ืนๆ 1 1.8 

รวม 57 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 
 ผูมี้อิทธิพลอ่ืนๆ ไดแ้ก่ คนรัก  
 
 จากตารางท่ี 12 พบว่า ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 63.2 รองลงมาคือ บิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 17.5 
สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 15.8 ญาติพี่นอ้งและอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.8 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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ตารางที ่13  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามลกัษณะการใชง้าน
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 
 

ลกัษณะการใช้งาน จํานวน (ราย) ร้อยละ 
ขบัไปทาํงาน 47 82.5 
ขบัไปเท่ียวพกัผอ่นในวนัหยดุ 35 61.4 
ขบัไปหา้งสรรพสินคา้และอ่ืนๆ  22 38.6 
ขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์ 9 15.8 
อ่ืนๆ 1 1.8 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํนวน 57 ราย 
 ลกัษณะการใชง้านอ่ืนๆ  ไดแ้ก่ ใชง้านทุกวนั 
 
 จากตารางท่ี 13 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดเพื่อขบั
ไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 82.5 รองลงมาคือ ขบัไปเท่ียวพกัผอ่นในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 61.4 ขบั
ไปหา้งสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 38.6  ขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์และวนัหยดุ    นกัขตั
ฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 15.8 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.8 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่14  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามแหล่งท่ีซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริด 
 

แหล่งทีซ้ื่อรถยนต์เคร่ืองไฮบริด จํานวน (ราย) ร้อยละ 
ศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์ 47 82.5 
งาน Motor Show 9 15.8 
รอซ้ือรถยนตมื์อสองจากเตน๊ท ์ 1 1.8 

รวม 57 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
 
 จากตารางท่ี 14 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากศูนย์
จาํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 82.5 รองลงมาคือ งาน Motor Show คิดเป็นร้อยละ 15.8 และรอซ้ือ
รถยนตมื์อสองจากเตน๊ท ์คิดเป็นร้อยละ 1.8 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่15  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามส่ือของรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริด 
 

ส่ือของรถยนต์เคร่ืองไฮบริด จํานวน (ราย) ร้อยละ 
โทรทศัน์ 45 78.9 
วิทย ุ 8 14.0 
นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ 28 49.1 
อินเทอร์เน็ต 44 77.2 
เพื่อนแนะนาํ 7 12.3 
อ่ืนๆ 2 3.5 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํนวน 57 ราย 
 ส่ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่ งาน Motor Show โชวรู์มรถยนต ์ 
 
 จากตารางท่ี 15 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากส่ือ
โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 78.9 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 77.2 นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์
คิดเป็นร้อยละ 49.1 วิทย ุคิดเป็นร้อยละ 14.0 เพื่อนแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 12.3 และอ่ืนๆ คิดเป็น
ร้อยละ 3.5 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่16  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจใช้
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 
 
ปัจจัยทีท่าํให้ตัดสินใจใช้รถยนต์เคร่ืองไฮบริด จํานวน (ราย) ร้อยละ 
มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 26 45.6 
ประหยดัค่านํ้ามนั 51 89.5 
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 45 78.9 
มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั 29 50.9 
รูปทรงของรถยนต ์ 26 45.6 
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ 12 21.1 
มีบริการหลงัการขายท่ีดี 18 31.6 
ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ 17 29.8 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํนวน 57 ราย  
 
 จากตารางท่ี 16 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจใช้
รถยนต์เคร่ืองไฮบริดคือ ประหยัดค่านํ้ ามัน  คิดเป็นร้อยละ  89.5 รองลงมาคือ เป็นมิตรกับ
ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 78.9 มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 50.9 มีราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพและรูปทรงของรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 45.6 เท่ากนั  มีบริการหลงัการขายท่ีดี 
คิดเป็นร้อยละ 31.6 ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 29.8 และโปรโมชัน่
ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 21.1 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่17  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จาํแนกตามปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่
ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 
 
ปัจจัยทีท่าํให้ตัดสินใจไม่ใช้รถยนต์เคร่ืองไฮบริด จํานวน (ราย) ร้อยละ 
ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั 7 4.9 
ไม่มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั 20 14.0 
ความแรงของเคร่ืองยนต ์ 16 11.2 
ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน 28 19.6 
รูปทรงของรถภายนอก 21 14.7 
ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์ 4 2.8 
ราคาแพง 119 83.2 
อ่ืนๆ 15 10.5 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํนวน 143 ราย 
 ปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่ใชอ่ื้นๆ ไดแ้ก่ มีรถยนตใ์ชอ้ยูแ่ลว้ ค่าบาํรุงรักษาและอะไหล่มีราคาแพง รอซ่อมนาน ใน

เมืองไทยยงัไม่เป็นท่ียอมรับ ไม่มีเงินซ้ือ ขบัรถไม่เป็น 

 
 จากตารางท่ี 17 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจไม่ใช้
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 83.2 รองลงมาคือ ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน 
คิดเป็นร้อยละ 19.6 รูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 14.7 ไม่มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐานความ
ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 14.0 ความแรงของเคร่ืองยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 11.2 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 
10.5 ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 4.9 และส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายใน
รถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 2.8 ตามลาํดบั 
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ส่วนที่ 5 ข้อมูลเกี่ยวกับความรู้ความเข้าใจ ความคิดเห็น และแนวโน้มพฤติกรรมของผู้ตอบ
แบบสอบถามที่มีต่อรถยนต์เคร่ืองไฮบริด จําแนกตามเพศ อายุ ระดับการศึกษา และรายได้เฉลีย่ต่อ
เดือน 
 5.1 จําแนกตามเพศ 
ตารางที ่18  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการตอบคาํถามเพ่ือวดัความรู้
ความเขา้ใจท่ีมีต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามเพศ 
 

ความรู้เกีย่วกบัรถยนต์เคร่ืองไฮบริด เฉลย 

เพศ 

ชาย หญิง 

ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 

1.  รถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือนดว้ยการ
ผสมผสานระหวา่งพลงังานของ
เคร่ืองยนตแ์ละมอเตอร์ไฟฟ้า 

ใช่ 94 
(95.9) 

4 
(4.1) 

0 
(0.0) 

85 
(83.3) 

3 
(2.9) 

14 
(13.7) 

2.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ประหยดัพลงังาน 

ใช่ 96 
(98.0) 

2 
(2.0) 

0 
(0.0) 

98 
(96.1) 

2 
(2.0) 

2 
(2.0) 

3.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มี
ความทนัสมยั 

ใช่ 92 
(93.9) 

4 
(4.1) 

2 
(2.0) 

96 
(94.1) 

5 
(4.9) 

1 
(1.0) 

4.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้ง
บาํรุงรักษาเป็นพิเศษ 

ไม่ใช่ 26 
(26.5) 

57 
(58.2) 

15 
(15.3) 

14 
(13.7) 

60 
(58.8) 

28 
(27.5) 

5.  ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนต์
ไฮบริดเป็นแบบลิเธียมไอออน 
(Lithium Polymer Battery) 

ใช่ 41 
(41.8) 

14 
(14.3) 

43 
(43.9) 

27 
(26.5) 

4 
(3.9) 

71 
(69.6) 

6.  รถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศ
ไทย 

ใช่ 
 

37 
(37.8) 

25 
(25.5) 

36 
(36.7) 

40 
(39.2) 

15 
(14.7) 

47 
(46.1) 

7.  รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดรั้บความ
นิยมมากในเมืองไทย 

ไม่ใช่ 25 
(25.5) 

62 
(63.3) 

11 
(11.2) 

31 
(30.4) 

47 
(46.1) 

24 
(23.5) 

8.  รถยนตไ์ฮบริดมีแต่ยีห่อ้โตโยตา้
เท่านั้นท่ีผลิตออกจาํหน่ายทัว่โลก 

ไม่ใช่ 68 
(69.4) 

12 
(12.2) 

18 
(18.4) 

40 
(39.2) 

23 
(22.5) 

40 
(39.2) 

9.  รถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ยกวา่
รถยนตท์ัว่ไป 

ไม่ใช่ 40 
(40.8) 

15 
(15.3) 

43 
(43.9) 

26 
(25.5) 

13 
(12.7) 

63 
(61.8) 
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ตารางที ่18 (ต่อ)  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการตอบคาํถามเพ่ือวดั
ความรู้ความเขา้ใจท่ีมีต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามเพศ 
 

ความรู้เกีย่วกบัรถยนต์เคร่ืองไฮบริด เฉลย 

เพศ 

ชาย หญิง 

ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 

ค่าเฉลีย่รวม 
 61.00 

(62.24) 
20.00 

(20.41) 
17.00 

(17.35) 
53.20 

(52.16) 
18.00 

(17.65) 
30.90 

(30.29) 

 
จากตารางท่ี 18 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายตอบถูกร้อยละ 62.24 หรือมีความ

เขา้ใจระดบัปานกลาง โดยผูต้อบแบบสอบถามเพศชายตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริด
เป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 98.0 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือน
ดว้ยการผสมผสานระหว่างพลงังานของเคร่ืองยนตแ์ละมอเตอร์ไฟฟ้า คิดเป็นร้อยละ 95.9 และ
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั คิดเป็นร้อยละ 93.9 ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามเพศ
ชายตอบผิด 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดรั้บความนิยมมากในเมืองไทยมากท่ีสุด คิด
เป็นร้อยละ 63.3 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษ คิดเป็นร้อยละ 
58.2 และรถยนต์ไฮบริดผลิตได้ในประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 25.5 ตามลาํดับ และผูต้อบ
แบบสอบถามเพศชายตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริดเป็น
แบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer Battery) และรถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ยกว่ารถยนตท์ัว่ไป
มากท่ีสุดเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 43.9 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย คิดเป็นร้อย
ละ 36.7 และรถยนตไ์ฮบริดมีแต่ยีห่อ้โตโยตา้เท่านั้นท่ีผลิตออกจาํหน่ายทัว่โลก คิดเป็นร้อยละ 18.4 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงตอบถูกร้อยละ 52.16 หรือมีความเขา้ใจระดบันอ้ย โดย
ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงตอบถูก 3 ลาํดับแรก ได้แก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ประหยดั
พลงังานมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 96.1 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั คิด
เป็นร้อยละ 94.1 และรถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือนดว้ยการผสมผสานระหว่างพลงังานของเคร่ืองยนต์
และมอเตอร์ไฟฟ้า คิดเป็นร้อยละ 83.3 ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงตอบผดิ 3 ลาํดบัแรก 
ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 58.8 รองลงมา
คือ รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดรั้บความนิยมมากในเมืองไทย คิดเป็นร้อยละ 46.1 และรถยนตไ์ฮบริดมี
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แต่ยี่ห้อโตโยต้าเท่านั้ นท่ีผลิตออกจาํหน่ายทั่วโลก คิดเป็นร้อยละ 22.5 ตามลาํดับ และผูต้อบ
แบบสอบถามเพศหญิงตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริด
เป็นแบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer Battery) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 69.6 รองลงมาคือ 
รถยนต์ไฮบริดเสียภาษีน้อยกว่ารถยนตท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 61.8 และรถยนต์ไฮบริดผลิตไดใ้น
ประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 46.1 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่19  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามเพศ 
 

ความคดิเห็นต่อรถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน 4.28 
(เห็นดว้ย) 

1 4.13 
(เห็นดว้ย) 

1 

2.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน 4.04 
(เห็นดว้ย) 

3 4.07 
(เห็นดว้ย) 

2 

3.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั 4.24 
(เห็นดว้ย) 

2 4.04 
(เห็นดว้ย) 

3 

4.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะดี 3.52 
(เห็นดว้ย) 

4 3.67 
(เห็นดว้ย) 

4 

5.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีมาตรฐานความ
ปลอดภยัสูง 

3.30 
(ไม่แน่ใจ) 

7 3.37 
(ไม่แน่ใจ) 

7 

6.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม 1.57 
(ไม่เห็นดว้ย) 

12 1.98 
(ไม่เห็นดว้ย) 

12 

7.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตมี์สมรรถนะท่ีเหมาะ
กบัการขบัข่ีในทุกสภาพถนน 

2.96 
(ไม่แน่ใจ) 

10 3.30 
(ไม่แน่ใจ) 

9 

8.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น 
ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั เป็นตน้ 

2.52 
(ไม่แน่ใจ) 

11 2.47 
(ไม่เห็นดว้ย) 

11 

9.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบัข่ี
ในทุกสภาพความเร็ว 

3.13 
(ไม่แน่ใจ) 

9 3.12 
(ไม่แน่ใจ) 

10 

10.รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง (First 
Class) 

3.15 
(ไม่แน่ใจ) 

8 3.34 
(ไม่แน่ใจ) 

8 
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ตารางที ่19 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามเพศ 
 

ความคดิเห็นต่อรถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

เพศ 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

11.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะ
เหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย 

3.50 
(เห็นดว้ย) 

6 3.50 
(เห็นดว้ย) 

6 

12.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะสาํหรับ
ครอบครัว 

3.51 
(เห็นดว้ย) 

5 3.65 
(เห็นดว้ย) 

5 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง เห็นดว้ยอยา่งยิง่, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง ไม่แน่ใจ, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

 

 จากตารางท่ี 19 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายมีความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริด ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริด
เป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.28) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 
4.24) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน (ค่าเฉล่ีย 4.04) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์
มีสมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.52) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะสาํหรับครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.51) 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะเหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย (ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัจจยั
ย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับไม่แน่ใจ ได้แก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมี
มาตรฐานความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.30) รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง (First Class) 
(ค่าเฉล่ีย 3.15) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพความเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.13) 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตมี์สมรรถนะท่ีเหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพถนน (ค่าเฉล่ีย 2.96) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
2.52) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.57) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงมีความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด ดงัน้ี ปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับเห็นด้วย ได้แก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ประหยดั
พลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.13) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน (ค่าเฉล่ีย 4.07) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.04) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะดี 
(ค่าเฉล่ีย 3.67) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะสาํหรับครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.65) รถยนตไ์ฮบริด
เป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะเหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย (ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
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แบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีมาตรฐานความ
ปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.37) รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง (First Class) (ค่าเฉล่ีย 3.34) 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตมี์สมรรถนะท่ีเหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพถนน (ค่าเฉล่ีย 3.30) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพความเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.12) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบ
แบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่สูง 
เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.47) และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ท่ีมีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.98) ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่20 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการแนะนาํรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริดใหผู้อ่ื้น จาํแนกตามเพศ 
 

การแนะนําให้ผู้อืน่ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ตอ้งการแนะนาํ 65 66.3 69 67.6 
ไม่ตอ้งการแนะนาํ 33 33.7 33 32.4 

รวม 98 100.0 102 100.0 
 
 จากตารางท่ี 20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีแนวโน้มตอ้งการ
แนะนาํรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดใหผู้อ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 66.3 และไม่ตอ้งการแนะนาํคิดเป็นร้อยละ 33.7 
ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีแนวโน้มต้องการแนะนํารถยนต์เคร่ือง
ไฮบริดใหผู้อ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 67.6 และไม่ตอ้งการแนะนาํคิดเป็นร้อยละ 32.4 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่21 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้ในการซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ จาํแนกตามเพศ 
 

แนวโน้มในการซ้ือรถยนต์ 
เคร่ืองไฮบริด 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ไม่ซ้ือในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ 62 63.3 77 75.5 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน 8 8.2 4 3.9 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน 2 2.0 3 2.9 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 เดือน 17 17.3 10 9.8 
อ่ืนๆ 9 9.2 8 7.8 

รวม 98 100.0 102 100.0 
หมายเหตุ : แนวโนม้ในการซ้ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่  ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดอยู ่ยงัไม่ไดก้าํหนดเวลา ภายใน 2 ปี มากกวา่ 2 ปี รอดูยีห่อ้อ่ืน 
 
 จากตารางท่ี 21 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้ในการซ้ือ
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 63.3 รองลงมาคือ คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 
เดือน คิดเป็นร้อยละ 17.3 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 9.2 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 8.2 
และคาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 2.0 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้ในการซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด
ในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 75.5 รองลงมาคือ คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 
9.8 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 7.8 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 3.9 และคาดว่าจะซ้ือภายใน 
6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 2.9 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่22  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวิธีการซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริด จาํแนกตามเพศ 
 

วธีิการซ้ือรถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
แบบเงินสด 2 5.9 3 13.0 
แบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทั
ไฟแนนซ์ 

32 94.1 20 87.0 

รวม 34 100.0 23 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
 
 จากตารางท่ี 22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด
แบบเงินผ่อนโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 94.1 และแบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 5.9 
ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดแบบเงินผอ่นโดยเขา้
บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 87.0 และแบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 13.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่23  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจ
ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามเพศ 
 

ผู้มีอทิธิพลในการตัดสินใจซ้ือ 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ตนเอง 22 64.7 14 60.9 
บิดา/มารดา 5 14.7 5 21.7 
สามี/ภรรยา 6 17.6 3 13.0 
ญาติพี่นอ้ง 0 0.0 1 4.3 
อ่ืนๆ 1 2.9 0 0.0 

รวม 34 100.0 23 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 
 ผูมี้อิทธิพลอ่ืนๆ ไดแ้ก่ คนรัก  
 
 จากตารางท่ี 23 พบว่า ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบ
แบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 64.7 รองลงมาคือ สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อย
ละ 17.6 บิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 14.7 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 2.9 ตามลาํดบั 
 ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง
ส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 60.9 รองลงมาคือ บิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 21.7 สามี/ภรรยา 
คิดเป็นร้อยละ 13.0 และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 4.3 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่24  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะการใชง้านรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด จาํแนกตามเพศ 
 

ลกัษณะการใช้งาน 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ขบัไปทาํงาน 30 88.2 17 73.9 
ขบัไปเท่ียวพกัผอ่นในวนัหยดุ 21 61.8 14 60.9 
ขบัไปหา้งสรรพสินคา้และอ่ืนๆ  12 35.3 10 43.5 
ขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์และ
วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์

4 11.8 5 21.7 

อ่ืนๆ 0 0.0 1 4.3 
หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดเพศชาย จาํนวน 34 ราย 

และเพศหญิง จาํนวน 23 ราย 
 ลกัษณะการใชง้านอ่ืนๆ  ไดแ้ก่ ใชง้านทุกวนั 
 
 จากตารางท่ี 24 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริด
เพื่อขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 88.2 รองลงมาคือ ขบัไปเท่ียวพกัผ่อนในวนัหยุด คิดเป็นร้อยละ 
61.8 ขบัไปห้างสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 35.3 และขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์ และ
วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 11.8 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดเพ่ือขบัไปทาํงาน คิด
เป็นร้อยละ 73.9 รองลงมาคือ ขบัไปเท่ียวพกัผ่อนในวนัหยุด คิดเป็นร้อยละ 60.9 ขบัไป
หา้งสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 43.5 ขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิด
เป็นร้อยละ 21.7 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 4.3 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่25  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริด จาํแนกตามเพศ 
 

แหล่งทีซ้ื่อรถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์ 30 88.2 17 73.9 
งาน Motor Show 4 11.8 5 21.7 
รอซ้ือรถยนตมื์อสองจากเตน๊ท ์ 0 0.0 1 4.3 

รวม 34 100.0 23 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
 
 จากตารางท่ี 25 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด
จากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 88.2 และงาน Motor Show คิดเป็นร้อยละ 11.8 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์เคร่ืองไฮบริดจากศูนยจ์าํหน่าย
รถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 73.9 รองลงมาคือ งาน Motor Show คิดเป็นร้อยละ 21.7 และรอซ้ือรถยนต์
มือสองจากเตน๊ท ์คิดเป็นร้อยละ 4.3 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่26  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัส่ือของรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
จาํแนกตามเพศ 
 

ส่ือของรถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
โทรทศัน์ 26 76.5 19 82.6 
วิทย ุ 4 11.8 4 17.4 
นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ 16 47.1 12 52.2 
อินเทอร์เน็ต 27 79.4 17 73.9 
เพื่อนแนะนาํ 1 2.9 6 26.1 
อ่ืนๆ 2 5.9 0 0.0 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดเพศชาย จาํนวน 34 ราย 
และเพศหญิง จาํนวน 23 ราย 

 ส่ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่ งาน Motor Show โชวรู์มรถยนต ์ 
 
 จากตารางท่ี 26 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่รู้จกัรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด
จากส่ืออินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 79.4 รองลงมาคือ โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 76.5 นิตยสาร/
หนงัสือพิมพ ์ คิดเป็นร้อยละ 47.1 วิทย ุคิดเป็นร้อยละ 11.8 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 5.9 และเพื่อน
แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 2.9 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่รู้จกัรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากส่ือโทรทศัน์ คิด
เป็นร้อยละ 82.6 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 73.9 นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ คิดเป็นร้อย
ละ 52.2 เพื่อนแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 26.1 และวิทย ุคิดเป็นร้อยละ 17.4 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่27 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจใช้
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยทีท่าํให้ตัดสินใจใช้รถยนต์
เคร่ืองไฮบริด 

เพศ 

ชาย หญงิ 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 15 44.1 11 47.8 
ประหยดัค่านํ้ามนั 32 94.1 19 82.6 
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 27 79.4 18 78.3 
มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั 18 52.9 11 47.8 
รูปทรงของรถยนต ์ 16 47.1 10 43.5 
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ 3 8.8 9 39.1 
มีบริการหลงัการขายท่ีดี 9 26.5 9 39.1 
ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของ
บริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์

12 35.3 5 21.7 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดเพศชาย จาํนวน 34 ราย 
และเพศหญิง จาํนวน 23 ราย 

 
 จากตารางท่ี 27 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจ
ใช้รถยนต์เคร่ืองไฮบริดคือ ประหยดัค่านํ้ ามัน คิดเป็นร้อยละ 94.1 รองลงมาคือ เป็นมิตรกับ
ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 79.4 มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 52.9 รูปทรงของ
รถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 47.1 มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 44.1 ช่ือเสียงภาพลกัษณ์
ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 35.3 มีบริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 26.5 และ
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 8.8 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีปัจจัยท่ีทาํให้ตัดสินใจใช้รถยนต์เคร่ือง
ไฮบริดคือ ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 82.6 รองลงมาคือ เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อย
ละ 78.3 มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพและมีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 47.8 เท่ากนั 
รูปทรงของรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 43.5 โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ และมีบริการหลงัการขายท่ีดี คิด
เป็นร้อยละ 39.1 เท่ากนั และช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 21.7 
ตามลาํดบั 
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ตารางที ่28  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่ใช้
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามเพศ 
 

ปัจจัยทีท่าํให้ตัดสินใจไม่ใช้
รถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

เพศ 
ชาย หญงิ 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั 3 4.7 4 5.1 
ไม่มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐานความ
ปลอดภยั 

10 15.6 10 12.7 

ความแรงของเคร่ืองยนต ์ 9 14.1 7 8.9 
ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน 13 20.3 15 19.0 
รูปทรงของรถภายนอก 9 14.1 12 15.2 
ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ 
ภายในรถยนต ์

1 1.6 3 3.8 

ราคาแพง 53 82.8 66 83.5 
อ่ืนๆ 8 12.5 7 8.9 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดเพศชาย จาํนวน 64 
ราย และเพศหญิง จาํนวน 79 ราย 

  ปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่ใชอ่ื้นๆ ไดแ้ก่ มีรถยนตใ์ชอ้ยูแ่ลว้ ค่าบาํรุงรักษาและอะไหล่มีราคาแพง รอซ่อมนาน ในเมือง 
ไทยยงัไม่เป็นท่ียอมรับ ไม่มีเงินซ้ือ ขบัรถไม่เป็น 

 
 จากตารางท่ี 28 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจ
ไม่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 82.8 รองลงมาคือ ไม่เหมาะกบัลกัษณะการ
ใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 20.3 ไม่มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 15.6 ความแรง
ของเคร่ืองยนตแ์ละรูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 14.1 เท่ากนั ปัจจยัอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 
12.5 ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 4.7 และส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายใน
รถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 1.6 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจไม่ใชร้ถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 83.5 รองลงมาคือ ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน คิดเป็นร้อย
ละ 19.0 รูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 15.2 ไม่มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั คิด
เป็นร้อยละ 12.7 ความแรงของเคร่ืองยนตแ์ละอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 8.9 เท่ากนั ขาดความทนัสมยั 
หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 5.1 และส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 
3.8 ตามลาํดบั 
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5.2 จําแนกตามอายุ 
 

ตารางที ่29 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการตอบคาํถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจที่มีต่อรถยนตเ์ครื่องไฮบริด จาํแนกตามอาย ุ
 

ความรู้เกีย่วกบัรถยนต์เครื่องไฮบริด เฉลย 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1.  รถยนตไ์ฮบริดขบัเคลื่อนดว้ยการ
ผสมผสานระหวา่งพลงังานของเครื่องยนต ์
และมอเตอร์ไฟฟ้า 

ใช่ 18 
(90.0) 

0 
(0.0) 

2 
(10.0) 

84 
(82.4) 

6 
(5.9) 

12 
(11.8) 

63 
(100.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

14 
(93.3) 

1 
(6.7) 

0 
(0.0) 

2.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดั
พลงังาน 

ใช่ 19 
(95.0) 

0 
(0.0) 

1 
(5.0) 

100 
(98.0) 

1 
(1.0) 

1 
(1.0) 

60 
(95.2) 

3 
(4.8) 

0 
(0.0) 

15 
(100.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท์ี่มีความ
ทนัสมยั 

ใช่ 20 
(100.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

96 
(94.1) 

4 
(3.9) 

2 
(2.0) 

59 
(93.7) 

3 
(4.8) 

1 
(1.6) 

13 
(86.7) 

2 
(13.3) 

0 
(0.0) 

4.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท์ี่ตอ้ง
บาํรุงรักษาเป็นพิเศษ 

ไม่ใช่ 4 
(20.0) 

12 
(60.0) 

4 
(20.0) 

17 
(16.7) 

64 
(62.7) 

21 
(20.6) 

15 
(23.8) 

34 
(54.0) 

14 
(22.2) 

4 
(26.7) 

7 
(46.7) 

4 
(26.7) 

5.  ปัจจุบนัแบตเตอรี่ที่ใชใ้นรถยนตไ์ฮบริด
เป็นแบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer 
Battery) 

ใช่ 5 
(25.0) 

3 
(15.0) 

12 
(60.0) 

31 
(30.4) 

7 
(6.9) 

64 
(62.7) 

27 
(42.9) 

5 
(7.9) 

31 
(49.2) 

5 
(33.3) 

3 
(20.0) 

7 
(46.7) 

44 
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ตารางที ่29 (ต่อ) แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการตอบคาํถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจที่มีต่อรถยนตเ์ครื่องไฮบริด จาํแนกตามอาย ุ
 

ความรู้เกีย่วกบัรถยนต์เครื่องไฮบริด เฉลย 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

6.  รถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย ใช่ 
 

8 
(40.0) 

3 
(15.0) 

9 
(45.0) 

37 
(36.3) 

21 
(20.6) 

44 
(43.1) 

21 
(33.3) 

15 
(23.8) 

27 
(42.9) 

11 
(73.3) 

1 
(6.7) 

3 
(20.0) 

7.  รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดร้ับความนิยม
มากในเมืองไทย 

ไม่ใช่ 4 
(20.0) 

10 
(50.0) 

6 
(30.0) 

33 
(32.4) 

51 
(50.0) 

18 
(17.6) 

16 
(25.4) 

36 
(57.1) 

11 
(17.5) 

3 
(20.0) 

12 
(80.0) 

0 
(0.0) 

8.  รถยนตไ์ฮบริดมีแต่ยีห่อ้โตโยตา้เท่านั้น
ที่ผลิตออกจาํหน่ายทัว่โลก 

ไม่ใช่ 10 
(50.0) 

3 
(15.0) 

7 
(35.0) 

55 
(53.9) 

17 
(16.7) 

30 
(29.4) 

32 
(50.8) 

14 
(22.2) 

17 
(27.0) 

11 
(73.3) 

1 
(6.7) 

3 
(20.0) 

9.  รถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ยกวา่รถยนต์
ทัว่ไป 

ไม่ใช่ 3 
(15.0) 

3 
(15.0) 

14 
(70.0) 

35 
(34.3) 

11 
(10.8) 

56 
(54.9) 

20 
(31.7) 

11 
(17.5) 

32 
(50.8) 

8 
(53.3) 

3 
(20.0) 

4 
(26.7) 

10. รถยนตไ์ฮบริดมีราคาสูงกวา่รถรุ่นอื่นๆ 
เมื่อเทียบกบัขนาดเดียวกนั 

ใช่ 14 
(70.0) 

2 
(10.0) 

4 
(20.0) 

85 
(83.3) 

7 
(6.9) 

10 
(9.8) 

55 
(87.3) 

2 
(3.2) 

6 
(9.5) 

12 
(80.0) 

2 
(13.3) 

1 
(6.7) 

ค่าเฉลีย่รวม 
 10.50 

(52.50) 
3.60 

(18.00) 
5.90 

(29.50) 
57.30 

(56.18) 
18.90 

(18.53) 
25.80 

(25.29) 
36.80 

(58.41) 
12.30 

(19.52) 
13.90 

(22.06) 
9.60 

(64.00) 
3.20 

(21.33) 
2.20 

(14.67) 
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จากตารางท่ี 29 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 25 ปีตอบถูกร้อยละ 52.50 
หรือมีความเขา้ใจระดบัน้อย โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต ํ่ากว่า 25 ปี ตอบถูก 3 ลาํดบัแรก 
ได้แก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีความทนัสมยัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 95.0 และรถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือนดว้ย
การผสมผสานระหว่างพลงังานของเคร่ืองยนตแ์ละมอเตอร์ไฟฟ้า คิดเป็นร้อยละ 90.0 ตามลาํดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 25 ปี ตอบผิด 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์
ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดรั้บความ
นิยมมากในเมืองไทย คิดเป็นร้อยละ 50.0 และปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริดเป็นแบบลิ
เธียมไอออน (Lithium Polymer Battery) รถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย รถยนตไ์ฮบริดมีแต่
ยี่ห้อโตโยตา้เท่านั้นท่ีผลิตออกจาํหน่ายทัว่โลก และรถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ยกว่ารถยนตท์ัว่ไป 
คิดเป็นร้อยละ 15.0 เท่ากนั ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 25 ปี ตอบไม่ทราบ 3 
ลาํดับแรก ได้แก่ รถยนต์ไฮบริดเสียภาษีน้อยกว่ารถยนต์ทั่วไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 70.0 
รองลงมาคือ ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริดเป็นแบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer 
Battery) คิดเป็นร้อยละ 60.0 และรถยนต์ไฮบริดผลิตได้ในประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 45.0 
ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 25-34 ปีตอบถูกร้อยละ 56.18 หรือมีความเขา้ใจระดบั
นอ้ย โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25-34 ปี ตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตป์ระหยดัพลงังานมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 98.0 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มี
ความทนัสมยั คิดเป็นร้อยละ 94.1 และรถยนตไ์ฮบริดมีราคาสูงกว่ารถรุ่นอ่ืนๆ เม่ือเทียบกบัขนาด
เดียวกนั คิดเป็นร้อยละ 83.3 ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 25-34 ปี ตอบผดิ 3 ลาํดบัแรก 
ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 62.7 รองลงมา
คือ รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดรั้บความนิยมมากในเมืองไทย คิดเป็นร้อยละ 50.0 และรถยนตไ์ฮบริด
ผลิตไดใ้นประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 20.6 ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 25-34 ปี 
ตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริดเป็นแบบลิเธียมไอออน 
(Lithium Polymer Battery) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 62.7 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ย
กว่ารถยนต์ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 54.9 และรถยนต์ไฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 
43.1 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 35-44 ปีตอบถูกร้อยละ 58.41 หรือมีความเขา้ใจระดบั
นอ้ย โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ35-44 ปี ตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือน
ดว้ยการผสมผสานระหวา่งพลงังานของเคร่ืองยนตแ์ละมอเตอร์ไฟฟ้ามากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.0 
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รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 95.2 และรถยนตไ์ฮบริด
เป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั คิดเป็นร้อยละ 93.7 ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 35-44 ปี 
ตอบผิด 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดรั้บความนิยมมากในเมืองไทยมากท่ีสุด คิดเป็น
ร้อยละ 57.1 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษ คิดเป็นร้อยละ 54.0 
และรถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 23.8 ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถาม
ท่ีมีอาย ุ35-44 ปี ตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ยกวา่รถยนตท์ัว่ไปมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 50.8 รองลงมาคือ ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนต์ไฮบริดเป็นแบบลิเธียม
ไอออน (Lithium Polymer Battery) คิดเป็นร้อยละ 49.2 และรถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย 
คิดเป็นร้อยละ 42.9 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไปตอบถูกร้อยละ 64.00 หรือมีความเขา้ใจ
ระดบัปานกลาง โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุตั้งแต่ 45 ปีข้ึนไป ตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ รถยนต์
ไฮบริดขบัเคล่ือนดว้ยการผสมผสานระหว่างพลงังานของเคร่ืองยนตแ์ละมอเตอร์ไฟฟ้า คิดเป็นร้อย
ละ 93.3 และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั คิดเป็นร้อยละ 86.7 ตามลาํดบั ผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไป ตอบผดิ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดรั้บความ
นิยมมากในเมืองไทยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้ง
บาํรุงรักษาเป็นพิเศษ คิดเป็นร้อยละ 46.7 และปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริดเป็นแบบลิ
เธียมไอออน (Lithium Polymer Battery) และรถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ยกว่ารถยนตท์ัว่ไป คิดเป็น
ร้อยละ 20.0 เท่ากนั ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไป ตอบไม่ทราบ 3 
ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริดเป็นแบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer 
Battery) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 46.7 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษาเป็น
พิเศษ และรถยนต์ไฮบริดเสียภาษีน้อยกว่ารถยนตท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 26.7 เท่ากนั และรถยนต์
ไฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย และรถยนตไ์ฮบริดมีแต่ยี่ห้อโตโยตา้เท่านั้นท่ีผลิตออกจาํหน่ายทัว่
โลก คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่30  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามอาย ุ
 

ความคดิเห็นต่อรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั 

1. รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตป์ระหยดัพลงังาน 

4.40 
(เห็นดว้ย) 

1 4.23 
(เห็นดว้ย) 

1 4.13 
(เห็นดว้ย) 

1 4.07 
(เห็นดว้ย) 

1 

2.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะ
โลกร้อน 

4.15 
(เห็นดว้ย) 

3 4.04 
(เห็นดว้ย) 

3 4.06 
(เห็นดว้ย) 

2 4.00 
(เห็นดว้ย) 

3 

3.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีความทนัสมยั 

4.25 
(เห็นดว้ย) 

2 4.18 
(เห็นดว้ย) 

2 4.06 
(เห็นดว้ย) 

2 4.07 
(เห็นดว้ย) 

1 

4.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีสมรรถนะดี 

3.80 
(เห็นดว้ย) 

4 3.59 
(เห็นดว้ย) 

4 3.63 
(เห็นดว้ย) 

5 3.20 
(ไม่แน่ใจ) 

7 

5.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีมาตรฐาน
ความปลอดภยัสูง 

3.55 
(เห็นดว้ย) 

7 3.33 
(ไม่แน่ใจ) 

7 3.37 
(ไม่แน่ใจ) 

7 2.93 
(ไม่แน่ใจ) 

9 

6.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม 

1.80 
(ไม่เห็นดว้ย) 

12 1.79 
(ไม่เห็นดว้ย) 

12 1.73 
(ไม่เห็นดว้ย) 

12 1.87 
(ไม่เห็นดว้ย) 

12 

7.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตมี์สมรรถนะท่ี
เหมาะกบัการขบัข่ีในทุก
สภาพถนน 

3.30 
(ไม่แน่ใจ) 

8 3.15 
(ไม่แน่ใจ) 

9 3.11 
(ไม่แน่ใจ) 

10 2.93 
(ไม่แน่ใจ) 

9 

8.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่
สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่า
ภาษี และค่าประกนัภยั 
เป็นตน้ 

2.45 
(ไม่เห็นดว้ย) 

11 2.42 
(ไม่เห็นดว้ย) 

11 2.60 
(ไม่แน่ใจ) 

11 2.60 
(ไม่แน่ใจ) 

11 

9.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบั
ข่ีในทุกสภาพความเร็ว 

3.25 
(ไม่แน่ใจ) 

9 3.05 
(ไม่แน่ใจ) 

10 3.24 
(ไม่แน่ใจ) 

8 3.00 
(ไม่แน่ใจ) 

8 
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ตารางที ่30 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามอาย ุ
 

ความคดิเห็นต่อรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ลาํดบั 

10.รถยนตไ์ฮบริดถือ
เป็นรถยนตใ์นระดบัสูง 
(First Class) 

3.25 
(ไม่แน่ใจ) 

9 3.26 
(ไม่แน่ใจ) 

8 3.21 
(ไม่แน่ใจ) 

9 3.33 
(ไม่แน่ใจ) 

6 

11.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีสมรรถนะ
เหมาะสมกบัการขบัข่ีใน
ประเทศไทย 

3.65 
(เห็นดว้ย) 

5 3.46 
(ไม่แน่ใจ) 

6 3.54 
(เห็นดว้ย) 

6 3.40 
(ไม่แน่ใจ) 

5 

12.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์เหมาะสาํหรับ
ครอบครัว 

3.60 
(เห็นดว้ย) 

6 3.52 
(เห็นดว้ย) 

5 3.67 
(เห็นดว้ย) 

4 3.60 
(เห็นดว้ย) 

4 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง เห็นดว้ยอยา่งยิง่, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง ไม่แน่ใจ, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

 

 จากตารางท่ี 30 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 25 ปี มีความคิดเห็นต่อ
รถยนต์เคร่ืองไฮบริด ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.40) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีความ
ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.25) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน (ค่าเฉล่ีย 4.15) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีสมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.80) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีสมรรถนะ
เหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย (ค่าเฉล่ีย 3.65) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะสําหรับ
ครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.60) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีมาตรฐานความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.55) 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตมี์
สมรรถนะท่ีเหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพถนน (ค่าเฉล่ีย 3.30) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะ
กบัการขบัข่ีในทุกสภาพความเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.25) รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง (First 
Class) (ค่าเฉล่ีย 3.25) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 2.45) และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.80) ตามลาํดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25-34 ปี มีความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด ดงัน้ี 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์
ประหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.23) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.18) 
รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน (ค่าเฉล่ีย 4.04) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มี
สมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.59) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะสาํหรับครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.52) 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มี
สมรรถนะเหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย (ค่าเฉล่ีย 3.46) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมี
มาตรฐานความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.33) รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง (First Class) 
(ค่าเฉล่ีย 3.26) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์มีสมรรถนะท่ีเหมาะกับการขบัข่ีในทุกสภาพถนน 
(ค่าเฉล่ีย 3.15) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพความเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.05) 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์
มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.42) และรถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.79) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35-44 ปี มีความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด ดงัน้ี 
ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์
ประหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.13) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน (ค่าเฉล่ีย 4.06) 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.06) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะ
สาํหรับครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.67) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.63) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะเหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย (ค่าเฉล่ีย 3.54) ปัจจยัยอ่ยท่ี
ผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีมาตรฐาน
ความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.37) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีเหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพ
ความเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.24) รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง (First Class) (ค่าเฉล่ีย 3.21) 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตมี์สมรรถนะท่ีเหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพถนน (ค่าเฉล่ีย 3.11) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
2.60) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.73) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไป มีความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 
ดงัน้ี ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ประหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.20) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.14) 
รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน (ค่าเฉล่ีย 4.05) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมี
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สมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.59) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะสาํหรับครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.58) 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะเหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย (ค่าเฉล่ีย 3.50) ปัจจยั
ย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับไม่แน่ใจ ได้แก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมี
มาตรฐานความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.34) รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง (First Class) 
(ค่าเฉล่ีย 3.25) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์มีสมรรถนะท่ีเหมาะกับการขับข่ีในทุกสภาพถนน 
(ค่าเฉล่ีย 3.13) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพความเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.13) 
ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์
มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.49) และรถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.78) ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่31  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการแนะนาํรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริดใหผู้อ่ื้น จาํแนกตามอาย ุ
 

การแนะนําให้ผู้อืน่ 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 

ตอ้งการแนะนาํ 16 80.0 66 64.7 44 69.8 8 53.3 
ไม่ตอ้งการแนะนาํ 4 20.0 36 35.3 19 30.2 7 46.7 

รวม 20 100.0 102 100.0 63 100.0 15 100.0 

 
 จากตารางท่ี 31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 25 ปี ส่วนใหญ่มีแนวโนม้
ตอ้งการแนะนาํรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดให้ผูอ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 80.0 และไม่ตอ้งการแนะนาํ คิดเป็น
ร้อยละ 20.0 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25-34 ปี ส่วนใหญ่มีแนวโน้มตอ้งการแนะนาํรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดใหผู้อ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 64.7 และไม่ตอ้งการแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 35.3 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 35-44 ปี ส่วนใหญ่มีแนวโนม้ตอ้งการแนะนาํรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดใหผู้อ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 69.8 และไม่ตอ้งการแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 30.2 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุตั้งแต่ 45 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่มีแนวโนม้ตอ้งการแนะนาํ
รถยนต์เคร่ืองไฮบริดให้ผูอ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 53.3 และไม่ตอ้งการแนะนํา คิดเป็นร้อยละ 46.7 
ตามลาํดบั 
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ตารางที ่32 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้ในการซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ จาํแนกตามอาย ุ
 

แนวโน้มในการซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 

ไม่ซ้ือในระยะเวลา
อนัใกลน้ี้ 

12 60.0 77 75.5 40 63.5 10 66.7 

คาดวา่จะซ้ือภายใน 
3 เดือน 

1 5.0 6 5.9 3 4.8 2 13.3 

คาดวา่จะซ้ือภายใน  
6 เดือน 

2 10.0 1 1.0 1 1.6 1 6.7 

คาดวา่จะซ้ือภายใน  
12 เดือน 

3 15.0 12 11.8 10 15.9 2 13.3 

อ่ืนๆ 2 10.0 6 5.9 9 14.3 0 0.0 
รวม 20 100.0 102 100.0 63 100.0 15 100.0 

หมายเหตุ : แนวโนม้ในการซ้ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่  ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดอยู ่ยงัไม่ไดก้าํหนดเวลา ภายใน 2 ปี มากกวา่ 2 ปี รอดูยีห่อ้อ่ืน 
 
 จากตารางท่ี 32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต ํ่ากว่า 25 ปี ส่วนใหญ่ไม่มี
แนวโน้มในการซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 60.0 รองลงมาคือ 
คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 15.0 คาดว่าจะซ้ือภายใน 6 เดือนและอ่ืนๆ คิดเป็นร้อย
ละ 10.0 เท่ากนั และคาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 5.0 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ25-34 ปี ส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้ในการซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 75.5 รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน คิด
เป็นร้อยละ 11.8 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 เดือนและอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 5.9 เท่ากนั และคาดว่าจะซ้ือ
ภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 1.0 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 35-44 ปี ส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้ในการซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 63.5 รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน คิด
เป็นร้อยละ 15.9 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 14.3 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 4.8 และคาด
วา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 1.6 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุตั้งแต่ 45 ปีข้ึนไป ส่วนใหญ่ไม่มีแนวโน้มในการซ้ือ
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 
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เดือนและคาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 13.3 เท่ากนั และคาดว่าจะซ้ือภายใน 6 เดือน 
คิดเป็นร้อยละ 6.7 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่33  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวิธีการซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริด จาํแนกตามอาย ุ
 

วธีิการซ้ือรถยนต์เคร่ือง
ไฮบริด 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 

แบบเงินสด 0 0.0 3 12.5 2 9.5 0 0.0 
แบบเงินผอ่นโดยเขา้
บริษทัไฟแนนซ์ 

8 100.0 21 87.5 19 90.5 4 100.0 

รวม 8 100.0 24 100.0 21 100.0 4 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
 
 จากตารางท่ี 33 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุต ํ่ากว่า 25 ปีทั้งหมดซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดแบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 100.0 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ25-34 ปี ส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดแบบเงินผอ่น
โดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 87.5 และแบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 12.5 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 35-44 ปี ส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดแบบเงินผอ่น
โดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 90.5 และแบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 9.5 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไปทั้งหมดซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดแบบเงิน
ผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 100.0 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

54

ตารางที ่34  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจ
ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามอาย ุ
 

ผู้มอีทิธิพลในการ
ตดัสินใจซ้ือ 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 

ตนเอง 5 62.5 16 66.7 12 57.1 3 75.0 
บิดา/มารดา 2 25.0 5 20.8 3 14.3 0 0.0 
สามี/ภรรยา 0 0.0 3 12.5 5 23.8 1 25.0 
ญาติพ่ีนอ้ง 1 12.5 0 0.0 0 0.0 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 1 4.8 0 0.0 

รวม 8 100.0 24 100.0 21 100.0 4 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 
 ผูมี้อิทธิพลอ่ืนๆ ไดแ้ก่ คนรัก  
 
 จากตารางท่ี 34 พบว่า ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากวา่ 25 ปีส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 62.5 รองลงมาคือ บิดา/มารดา 
คิดเป็นร้อยละ 25.0 และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 12.5 ตามลาํดบั 
 ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ
25-34 ปีส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมาคือ บิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 20.8 และ
สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 12.5 ตามลาํดบั 
 ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ
35-44 ปีส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 57.1 รองลงมาคือ สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 23.8 บิดา/
มารดา คิดเป็นร้อยละ 14.3 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 4.8 ตามลาํดบั 
 ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ
ตั้งแต่ 45 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 75.0 และสามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 25.0 
ตามลาํดบั 
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ตารางที ่35  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะการใชง้านรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด จาํแนกตามอาย ุ
 

ลกัษณะการใช้งาน 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 

ขบัไปทาํงาน 7 87.5 19 79.2 18 85.7 3 75.0 
ขบัไปเท่ียวพกัผอ่นใน
วนัหยดุ 

4 50.0 13 54.2 15 71.4 3 75.0 

ขบัไปหา้งสรรพสินคา้
และอ่ืนๆ  

4 50.0 7 29.2 10 47.6 1 25.0 

ขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์
และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์

2 25.0 2 8.3 5 23.8 0 0.0 

อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 1 4.8 0 0.0 
หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดท่ีมีอายตุ ํ่ากวา่ 25 ปี 

จาํนวน 8 คน อาย ุ25-34 ปี จาํนวน 24 คน อาย ุ35-44 ปี จาํนวน 21 คน และอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไป จาํนวน 4 คน 
 ลกัษณะการใชง้านอ่ืนๆ  ไดแ้ก่ ใชง้านทุกวนั 
 
 จากตารางท่ี 35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 25 ปีส่วนใหญ่ใชร้ถยนต์
เคร่ืองไฮบริดเพื่อขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 87.5 รองลงมาคือ ขบัไปเท่ียวพกัผอ่นในวนัหยดุและ
ขบัไปห้างสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 50.0 เท่ากนั และขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์ และ
วนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 25.0 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25-34 ปีส่วนใหญ่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดเพื่อขบัไป
ทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 79.2 รองลงมาคือ ขบัไปเท่ียวพกัผอ่นในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 54.2 ขบัไป
หา้งสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 29.2  และขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์ และวนัหยดุนกัขตั
ฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 8.3 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 35-44 ปีส่วนใหญ่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดเพ่ือขบัไป
ทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 85.7 รองลงมาคือ ขบัไปเท่ียวพกัผอ่นในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 71.4 ขบัไป
หา้งสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 47.6  ขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์ และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์
คิดเป็นร้อยละ 23.8 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 4.8 ตามลาํดบั 



 

 

56

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดเพื่อ
ขบัไปทาํงานและขบัไปเท่ียวพกัผ่อนในวนัหยุด คิดเป็นร้อยละ 75.0 เท่ากัน และขบัไป
หา้งสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 25.0  ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่36  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริด จาํแนกตามอาย ุ
 

แหล่งทีซ้ื่อรถยนต์เคร่ือง
ไฮบริด 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 

ศนูยจ์าํหน่ายรถยนต ์ 7 87.5 19 79.2 19 90.5 2 50.0 
งาน Motor Show 1 12.5 5 20.8 1 4.8 2 50.0 
รอซ้ือรถยนตมื์อสองจาก
เตน๊ท ์

0 0.0 0 0.0 1 4.8 0 0.0 

รวม 8 100.0 24 100.0 21 100.0 4 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
 
 จากตารางท่ี 36 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 25 ปีส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 87.5 และงาน Motor Show คิดเป็นร้อยละ 
12.5 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25-34 ปีส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์เคร่ืองไฮบริดจากศูนย์
จาํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 79.2 และงาน Motor Show คิดเป็นร้อยละ 20.8 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35-44 ปีส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากศูนย์
จาํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 90.5 รองลงมาคือ งาน Motor Show และรอซ้ือรถยนตมื์อสองจาก
เตน๊ท ์คิดเป็นร้อยละ 4.8 เท่ากนั ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจาก
ศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์และงาน Motor Show คิดเป็นร้อยละ 50.0 เท่ากนั ตามลาํดบั 
 
 
 
 



 

 

57

ตารางที ่37  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัส่ือของรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
จาํแนกตามอาย ุ
 

ส่ือของรถยนต์เคร่ือง
ไฮบริด 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 

โทรทศัน์ 6 75.0 16 66.7 19 90.5 4 100.0 
วทิย ุ 1 12.5 3 12.5 4 19.0 0 0.0 
นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ 4 50.0 11 45.8 11 52.4 2 50.0 
อินเทอร์เน็ต 6 75.0 18 75.0 19 90.5 1 25.0 
เพ่ือนแนะนาํ 1 12.5 2 8.3 4 19.0 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 1 4.2 1 4.8 0 0.0 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดท่ีมีอายตุ ํ่ากวา่ 25 ปี 
จาํนวน 8 คน อาย ุ25-34 ปี จาํนวน 24 คน อาย ุ35-44 ปี จาํนวน 21 คน และอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไป จาํนวน 4 คน 

 ส่ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่ งาน Motor Show โชวรู์มรถยนต ์ 
 
 จากตารางท่ี 37 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 25 ปีส่วนใหญ่รู้จกัรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดจากส่ือโทรทศัน์และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 75.0 เท่ากนัรองลงมาคือ นิตยสาร/
หนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 50.0 วิทยแุละเพื่อนแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 12.5 เท่ากนั ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25-34 ปีส่วนใหญ่รู้จกัรถยนต์เคร่ืองไฮบริดจากส่ือ
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 75.0 รองลงมาคือ โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 66.7 นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์
คิดเป็นร้อยละ 45.8 วิทย ุคิดเป็นร้อยละ 12.5 เพื่อนแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 8.3 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อย
ละ 4.2 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35-44 ปีส่วนใหญ่รู้จกัรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากส่ือ
โทรทศัน์และอินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 90.5 เท่ากนั รองลงมาคือ นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ คิดเป็น
ร้อยละ 52.4 วิทยุและเพื่อนแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 19.0 เท่ากนั และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 4.8 
ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่รู้จกัรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจาก
ส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ คิดเป็นร้อยละ 50.0 และ
อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 25.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่38 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจใช้
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยทีท่าํให้ตดัสินใจใช้
รถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 

มีราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

6 75.0 8 33.3 10 47.6 2 50.0 

ประหยดัค่านํ้ ามนั 7 87.5 22 91.7 18 85.7 4 100.0 
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 8 100.0 16 66.7 17 81.0 4 100.0 
มีมาตรฐานดา้นความ
ปลอดภยั 

5 62.5 10 41.7 13 61.3 1 25.0 

รูปทรงของรถยนต ์ 5 62.5 12 50.0 9 42.9 0 0.0 
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ 1 12.5 5 20.8 6 28.6 0 0.0 
มีบริการหลงัการขายท่ีดี 2 25.0 7 29.2 8 38.1 1 25.0 
ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของ
บริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์

1 12.5 7 29.7 8 38.1 1 25.0 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดท่ีมีอายตุ ํ่ากวา่ 25 ปี จาํนวน 
8 คน อาย ุ25-34 ปี จาํนวน 24 คน อาย ุ35-44 ปี จาํนวน 21 คน และอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไป จาํนวน 4 คน 

 
 จากตารางท่ี 38 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 25 ปีส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํ
ให้ตดัสินใจใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ 
ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 87.5 มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 75.0 มีมาตรฐาน
ดา้นความปลอดภยัและรูปทรงของรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 62.5 เท่ากนั มีบริการหลงัการขายท่ีดี คิด
เป็นร้อยละ 25.0 โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ และช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ คิดเป็น
ร้อยละ 12.5 เท่ากนั ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 25-34 ปีส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจใชร้ถยนต์
เคร่ืองไฮบริดคือ ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 91.7 รองลงมาคือ เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิด
เป็นร้อยละ 66.7 รูปทรงของรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 50.0 มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็น
ร้อยละ 41.7 มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 33.3 มีบริการหลงัการขายท่ีดีและช่ือเสียง
ภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 29.2 เท่ากนั และโปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิด
เป็นร้อยละ 20.8 ตามลาํดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35-44 ปีส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจใชร้ถยนต์
เคร่ืองไฮบริดคือ ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 85.7 รองลงมาคือ เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิด
เป็นร้อยละ 81.0 มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 61.9 มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิด
เป็นร้อยละ 47.6 รูปทรงของรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 42.9 มีบริการหลงัการขายท่ีดีและช่ือเสียง
ภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 38.1 เท่ากนั และโปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิด
เป็นร้อยละ 28.6 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายุตั้งแต่ 45 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจใช้
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ประหยดัค่านํ้ามนัและเป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 100.0 เท่ากนั 
รองลงมาคือ มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 50.0 มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั มี
บริการหลงัการขายท่ีดี และช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 25.0 เท่ากนั 
ตามลาํดบั 
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ตารางที ่39 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่ใช้
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามอาย ุ
 

ปัจจัยทีท่าํให้ตดัสินใจไม่
ใช้รถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

อายุ 

ตํา่กว่า 25 ปี 25-34 ปี 35-44 ปี 45 ปีขึน้ไป 
จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 

ขาดความทนัสมยั 
หรูหรา มีระดบั 

0 0.0 3 3.8 2 4.8 2 18.2 

ไม่มัน่ใจในเร่ือง
มาตรฐานความปลอดภยั 

1 8.3 9 11.5 6 14.3 4 36.4 

ความแรงของเคร่ืองยนต ์ 1 8.3 7 9.0 5 11.9 3 27.3 
ไม่เหมาะกบัลกัษณะการ
ใชง้าน 

3 25.0 12 15.4 9 21.4 4 36.4 

รูปทรงของรถภายนอก 2 16.7 9 11.5 8 19.0 2 18.2 
ส่ิงอาํนวยความสะดวก
ต่างๆ ภายในรถยนต ์

0 0.0 2 2.6 1 2.4 1 9.1 

ราคาแพง 10 83.3 64 82.1 37 88.1 8 72.7 
อ่ืนๆ 0 0.0 10 12.8 4 9.5 1 9.1 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดท่ีมีอายตุ ํ่ากวา่ 25 ปี 
จาํนวน 12 คน อาย ุ25-34 ปี จาํนวน 78 คน อาย ุ35-44 ปี จาํนวน 42 คน และอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไป จาํนวน 11 คน 

  ปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่ใชอ่ื้นๆ ไดแ้ก่ มีรถยนตใ์ชอ้ยูแ่ลว้ ค่าบาํรุงรักษาและอะไหล่มีราคาแพง รอซ่อมนาน ใน
เมืองไทยยงัไม่เป็นท่ียอมรับ ไม่มีเงินซ้ือ ขบัรถไม่เป็น 

 
 จากตารางท่ี 39 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุ ํ่ากว่า 25 ปีส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํ
ใหต้ดัสินใจไม่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 83.3 รองลงมาคือ ไม่เหมาะกบั
ลกัษณะการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 25.0 รูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 16.7 ไม่มัน่ใจใน
เร่ืองมาตรฐานความปลอดภยัและความแรงของเคร่ืองยนต ์คิดเป็นร้อยละ 8.3 เท่ากนั ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ25-34 ปีส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจไม่ใชร้ถยนต์
เคร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 82.1 รองลงมาคือ ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน คิด
เป็นร้อยละ 15.4 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 12.8 ไม่มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยัและรูปทรงของ
รถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 11.5 เท่ากนั ความแรงของเคร่ืองยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 9.0 ขาดความ
ทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 3.8 และส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์คิดเป็น
ร้อยละ 2.6 ตามลาํดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอาย ุ 35-44 ปีส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจไม่ใชร้ถยนต์
เคร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 88.1 รองลงมาคือ ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน คิด
เป็นร้อยละ 21.4 รูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 19.0 ไม่มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐานความ
ปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 14.3 ความแรงของเคร่ืองยนต ์คิดเป็นร้อยละ 11.9 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 9.5 
ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 4.8 และส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายใน
รถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 2.4 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีอายตุั้งแต่ 45 ปีข้ึนไปส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่ใช้
รถยนต์เคร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 72.7 รองลงมาคือ ไม่มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐาน
ความปลอดภยัและไม่เหมาะกับลกัษณะการใช้งาน คิดเป็นร้อยละ 36.4 เท่ากัน ความแรงของ
เคร่ืองยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 27.3 ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบัและรูปทรงของรถภายนอก คิด
เป็นร้อยละ 18.2 เท่ากนั ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนตแ์ละอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 9.1 
เท่ากนั ตามลาํดบั 
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 5.3 จําแนกตามระดับการศึกษา  
 
ตารางที ่40 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการตอบคาํถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจที่มีต่อรถยนตเ์ครื่องไฮบริด จาํแนกตามระดบั
การศึกษา 
 

ความรู้เกีย่วกบัรถยนต์เครื่องไฮบริด เฉลย 

ระดบัการศึกษา 
ตํา่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1.  รถยนตไ์ฮบริดขบัเคลื่อนดว้ยการผสมผสานระหวา่ง
พลงังานของเครื่องยนต ์และมอเตอร์ไฟฟ้า 

ใช่ 28 
(90.3) 

1 
(3.2) 

2 
(6.5) 

114 
(87.7) 

4 
(3.1) 

12 
(9.2) 

37 
(94.9) 

2 
(5.1) 

0 
(0.0) 

2.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน ใช่ 26 
(83.9) 

3 
(9.7) 

2 
(6.5) 

129 
(99.2) 

1 
(0.8) 

0 
(0.0) 

39 
(100.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท์ี่มีความทนัสมยั ใช่ 28 
(90.3) 

2 
(6.5) 

1 
(3.2) 

124 
(95.4) 

4 
(3.1) 

2 
(1.5) 

36 
(92.3) 

3 
(7.7) 

0 
(0.0) 

4.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท์ี่ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษ ไม่ใช่ 6 
(19.4) 

18 
(58.1) 

7 
(22.6) 

24 
(18.5) 

82 
(63.1) 

24 
(18.5) 

10 
(25.6) 

17 
(43.6) 

12 
(30.8) 

5.  ปัจจุบนัแบตเตอรี่ที่ใชใ้นรถยนตไ์ฮบริดเป็นแบบลิเธียม
ไอออน (Lithium Polymer Battery) 

ใช่ 14 
(45.2) 

3 
(9.7) 

14 
(45.2) 

43 
(33.1) 

10 
(7.7) 

77 
(59.2) 

11 
(28.2) 

5 
(12.8) 

23 
(59.0) 

62 



 

 

63

ตารางที ่40 (ต่อ) แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกบัผลการวดัความรู้และความเขา้ใจที่มีต่อรถยนตเ์ครื่องไฮบริด จาํแนกตามระดบั
การศึกษา 
 

ความรู้เกีย่วกบัรถยนต์เครื่องไฮบริด เฉลย 

ระดบัการศึกษา 
ตํา่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 

(ร้อยละ) 
จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

6.  รถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย ใช่ 
 

10 
(32.3) 

12 
(38.7) 

9 
(29.0) 

48 
(36.9) 

20 
(15.4) 

62 
(47.7) 

19 
(48.7) 

8 
(20.5) 

12 
(30.8) 

7.  รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดร้ับความนิยมมากในเมืองไทย ไม่ใช่ 9 
(29.0) 

17 
(54.8) 

5 
(16.1) 

37 
(28.5) 

66 
(50.8) 

27 
(20.8) 

10 
(25.6) 

26 
(66.7) 

3 
(7.7) 

8.  รถยนตไ์ฮบริดมีแต่ยีห่อ้โตโยตา้เท่านั้นที่ผลิตออกจาํหน่าย
ทัว่โลก 

ไม่ใช่ 20 
(64.5) 

3 
(9.7) 

8 
(25.8) 

67 
(51.5) 

26 
(20.0) 

37 
(28.5) 

21 
(53.8) 

6 
(15.4) 

12 
(30.8) 

9.  รถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ยกวา่รถยนตท์ัว่ไป ไม่ใช่ 12 
(38.7) 

4 
(12.9) 

15 
(48.4) 

42 
(32.3) 

12 
(9.2) 

76 
(58.5) 

12 
(30.8) 

12 
(30.8) 

15 
(38.5) 

10. รถยนตไ์ฮบริดมีราคาสูงกวา่รถรุ่นอื่นๆ เมื่อเทียบกบัขนาด
เดียวกนั 

ใช่ 26 
(83.9) 

1 
(3.2) 

4 
(12.9) 

107 
(82.3) 

9 
(6.9) 

14 
(10.8) 

33 
(84.6) 

3 
(7.7) 

3 
(7.7) 

ค่าเฉลีย่รวม  17.90 
(57.74) 

6.40 
(20.65) 

6.70 
(21.61) 

73.50 
(56.54) 

23.40 
(18.00) 

33.10 
(25.46) 

22.80 
(58.46) 

8.20 
(21.03) 

8.00 
(20.51) 
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จากตารางท่ี 40 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีตอบ
ถูกร้อยละ 57.74 หรือมีความเขา้ใจระดบัน้อย โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่า
ปริญญาตรีตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือนดว้ยการผสมผสานระหว่างพลงังาน
ของเคร่ืองยนตแ์ละมอเตอร์ไฟฟ้า และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยัมากท่ีสุดเท่ากนั 
คิดเป็นร้อยละ 90.3 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน และรถยนตไ์ฮบริดมี
ราคาสูงกว่ารถรุ่นอ่ืนๆ เม่ือเทียบกบัขนาดเดียวกนั คิดเป็นร้อยละ 83.9 เท่ากนั และรถยนตไ์ฮบริดมี
แต่ยี่ห้อโตโยต้าเท่านั้ นท่ีผลิตออกจําหน่ายทั่วโลก  คิดเป็นร้อยละ  64.5 ตามลําดับ  ผู ้ตอบ
แบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีตอบผิด 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนต์ท่ีตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 58.1 รองลงมาคือ รถยนต์ไฮบริดยงั
ไม่ไดรั้บความนิยมมากในเมืองไทย คิดเป็นร้อยละ 54.8 และรถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย 
คิดเป็นร้อยละ 38.7 ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีตอบ
ไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ยกว่ารถยนตท์ัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
48.4 รองลงมาคือ ปัจจุบันแบตเตอร่ีท่ีใช้ในรถยนต์ไฮบริดเป็นแบบลิเธียมไอออน (Lithium 
Polymer Battery) คิดเป็นร้อยละ 45.2 และรถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 
29.0 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีตอบถูกร้อยละ 56.54 หรือมีความ
เขา้ใจระดบันอ้ย โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ 
รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ประหยัดพลังงานมากท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ  99.2 รองลงมาคือ 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั คิดเป็นร้อยละ 95.4 และรถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือนดว้ย
การผสมผสานระหว่างพลงังานของเคร่ืองยนตแ์ละมอเตอร์ไฟฟ้า คิดเป็นร้อยละ 87.7 ตามลาํดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีตอบผิด 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนต์ท่ีตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 63.1 รองลงมาคือ รถยนต์ไฮบริดยงั
ไม่ไดรั้บความนิยมมากในเมืองไทย คิดเป็นร้อยละ 50.8 และรถยนตไ์ฮบริดมีแต่ยีห่อ้โตโยตา้เท่านั้น
ท่ีผลิตออกจาํหน่ายทัว่โลก คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามลาํดับ และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดับ
การศึกษาปริญญาตรีตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริดเป็น
แบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer Battery) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.2 รองลงมาคือ รถยนต์
ไฮบริดเสียภาษีน้อยกว่ารถยนตท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 58.5 และรถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศ
ไทย คิดเป็นร้อยละ 47.7 ตามลาํดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกวา่ปริญญาตรีตอบถูกร้อยละ 58.46 หรือมี 
ความเขา้ใจระดบัน้อย โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีตอบถูก 3 
ลาํดับแรก ได้แก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ประหยดัพลังงานมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 100.0 
รองลงมาคือ รถยนต์ไฮบริดขบัเคล่ือนด้วยการผสมผสานระหว่างพลงังานของเคร่ืองยนต์และ
มอเตอร์ไฟฟ้า คิดเป็นร้อยละ 94.9 และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั คิดเป็นร้อยละ 
92.3 ตามลาํดับ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีตอบผิด 3 ลาํดบัแรก 
ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดรั้บความนิยมมากในเมืองไทยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 66.7 รองลงมา
คือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษ คิดเป็นร้อยละ 43.6 ) และรถยนตไ์ฮบริด
เสียภาษีน้อยกว่ารถยนต์ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 30.8 ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบั
การศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีตอบไม่ทราบ 3 ลาํดับแรก ไดแ้ก่ ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใช้ในรถยนต์
ไฮบริดเป็นแบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer Battery) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 59.0 รองลงมา
คือ รถยนต์ไฮบริดเสียภาษีน้อยกว่ารถยนต์ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 38.5 และรถยนต์ไฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษ รถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย และรถยนตไ์ฮบริดมีแต่
ยีห่อ้โตโยตา้เท่านั้นท่ีผลิตออกจาํหน่ายทัว่โลก คิดเป็นร้อยละ 30.8 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 41  แสดงค่าเฉล่ีย และระดับความคิดเห็นต่อรถยนต์เคร่ืองไฮบริด จาํแนกตามระดับ
การศึกษา 
 

ความคดิเห็นต่อรถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

ระดบัการศึกษา 

ตํา่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดั
พลงังาน 

4.00 
(เห็นดว้ย) 

2 4.18 
(เห็นดว้ย) 

1 4.41 
(เห็นดว้ย) 

1 

2.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะ
โลกร้อน 

3.97 
(เห็นดว้ย) 

3 4.05 
(เห็นดว้ย) 

3 4.13 
(เห็นดว้ย) 

2 

3.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความ
ทนัสมยั 

4.10 
(เห็นดว้ย) 

1 4.18 
(เห็นดว้ย) 

1 4.05 
(เห็นดว้ย) 

3 

4.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะดี 3.61 
(เห็นดว้ย) 

4 3.57 
(เห็นดว้ย) 

5 3.67 
(เห็นดว้ย) 

4 

5.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีมาตรฐาน
ความปลอดภยัสูง 

3.26 
(ไม่แน่ใจ) 

6 3.36 
(ไม่แน่ใจ) 

7 3.31 
(ไม่แน่ใจ) 

7 

6.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคา
เหมาะสม 

1.84 
(ไม่เห็นดว้ย) 

12 1.78 
(ไม่เห็นดว้ย)

12 1.72 
(ไม่เห็นดว้ย) 

12 

7.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตมี์สมรรถนะท่ี
เหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพถนน 

2.97 
(ไม่แน่ใจ) 

10 3.27 
(ไม่แน่ใจ) 

9 2.82 
(ไม่แน่ใจ) 

11 

8.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่
สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่า
ประกนัภยั เป็นตน้ 

2.32 
(ไม่เห็นดว้ย) 

11 2.54 
(ไม่แน่ใจ) 

11 2.49 
(ไม่เห็นดว้ย) 

10 

9.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะกบัการ
ขบัข่ีในทุกสภาพความเร็ว 

3.06 
(ไม่แน่ใจ) 

9 3.19 
(ไม่แน่ใจ) 

10 2.95 
(ไม่แน่ใจ) 

9 

10.รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง 
(First Class) 

3.19 
(ไม่แน่ใจ) 

8 3.28 
(ไม่แน่ใจ) 

8 3.18 
(ไม่แน่ใจ) 

8 

11.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะ
เหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย 

3.26 
(ไม่แน่ใจ) 

6 3.57 
(เห็นดว้ย) 

5 3.46 
(ไม่แน่ใจ) 

6 

12.รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะ
สาํหรับครอบครัว 

3.48 
(ไม่แน่ใจ) 

5 3.59 
(เห็นดว้ย) 

4 3.62 
(เห็นดว้ย) 

5 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง เห็นดว้ยอยา่งยิง่, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง ไม่แน่ใจ, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 
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 จากตารางท่ี 41 พบว่า  ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีมี
ความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด ดงัน้ี ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็น
ดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.10) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ประหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.00) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน (ค่าเฉล่ีย 3.97) 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.61) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะสาํหรับครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.48) 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีมาตรฐานความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.26) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ท่ีมีสมรรถนะเหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย (ค่าเฉล่ีย 3.26) รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์น
ระดบัสูง (First Class) (ค่าเฉล่ีย 3.19) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพ
ความเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.06) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตมี์สมรรถนะท่ีเหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพ
ถนน (ค่าเฉล่ีย 2.97) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
2.32) และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.84) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีมีความคิดเห็นต่อรถยนต์เคร่ือง
ไฮบริด ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริด
เป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.18) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 
4.18) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน (ค่าเฉล่ีย 4.05) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์
เหมาะสาํหรับครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.59) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.57) 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะเหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย (ค่าเฉล่ีย 3.57) ปัจจยั
ย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับไม่แน่ใจ ได้แก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมี
มาตรฐานความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.36) รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง (First Class) 
(ค่าเฉล่ีย 3.28) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์มีสมรรถนะท่ีเหมาะกับการขบัข่ีในทุกสภาพถนน 
(ค่าเฉล่ีย 3.27) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพความเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.19) 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั เป็นตน้ 
(ค่าเฉล่ีย 2.54) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับไม่เห็นด้วย ไดแ้ก่ รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.78) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีมีความคิดเห็นต่อรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.41) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลก
ร้อน (ค่าเฉล่ีย 4.13) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.05) รถยนตไ์ฮบริดเป็น
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รถยนต์ท่ีมีสมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.67) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีเหมาะสําหรับครอบครัว 
(ค่าเฉล่ีย 3.62) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริด
เป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะเหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย (ค่าเฉล่ีย 3.46) รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีมาตรฐานความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.31) รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง 
(First Class) (ค่าเฉล่ีย 3.18) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพความเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย 2.95) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์มีสมรรถนะท่ีเหมาะกับการขบัข่ีในทุกสภาพถนน 
(ค่าเฉล่ีย 2.82) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับไม่เห็นด้วย ไดแ้ก่ รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
2.49) และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.72) ตามลาํดบั 
  
ตารางที ่42  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการแนะนาํรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริดใหผู้อ่ื้น จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

การแนะนําให้ผู้อืน่ 

ระดบัการศึกษา 

ตํา่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ตอ้งการแนะนาํ 21 67.7 88 67.7 25 64.1 
ไม่ตอ้งการแนะนาํ 10 32.3 42 32.3 14 35.9 

รวม 31 100.0 130 100.0 39 100.0 

 
 จากตารางท่ี 42 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีส่วน
ใหญ่มีแนวโน้มตอ้งการแนะนาํรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดให้ผูอ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 67.7 และไม่ตอ้งการ
แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 32.3 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่มีแนวโน้มต้องการ
แนะนาํรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดใหผู้อ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 67.7 และไม่ตอ้งการแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 32.3 
ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่มีแนวโน้ม
ตอ้งการแนะนาํรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดให้ผูอ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 64.1 และไม่ตอ้งการแนะนาํ คิดเป็น
ร้อยละ 35.9 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่43 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้ในการซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

แนวโน้มในการซ้ือรถยนต์ 
เคร่ืองไฮบริด 

ระดบัการศึกษา 

ตํา่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ไม่ซ้ือในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ 21 67.7 90 69.2 28 71.8 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน 2 6.5 7 5.4 3 7.7 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน 0 0.0 3 2.3 2 5.1 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 เดือน 5 16.1 19 14.6 3 7.7 
อ่ืนๆ 3 9.7 11 8.5 3 7.7 

รวม 31 100.0 130 100.0 39 100.0 
หมายเหตุ : แนวโนม้ในการซ้ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่  ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดอยู ่ยงัไม่ไดก้าํหนดเวลา ภายใน 2 ปี มากกวา่ 2 ปี รอดูยีห่อ้อ่ืน 
 
 จากตารางท่ี 43 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีส่วน
ใหญ่ไม่มีแนวโน้มในการซ้ือรถยนต์เคร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 67.7 
รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 16.1 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 9.7 และคาดว่า
จะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 6.5 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้ในการซ้ือ
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 69.25 รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 
12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 14.6 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 8.5 คาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 5.4 
และคาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 2.3 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้ใน
การซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 71.8 รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือ
ภายใน 3 เดือน คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 7.7 เท่ากนั และคาดว่าจะซ้ือ
ภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 5.1 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่44  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวิธีการซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริด จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

วธีิการซ้ือรถยนต์เคร่ือง
ไฮบริด 

ระดบัการศึกษา 

ตํา่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
แบบเงินสด 0 0.0 2 5.4 3 27.3 
แบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทั
ไฟแนนซ์ 

9 100.0 35 94.6 8 72.7 

รวม 9 100.0 37 100.0 11 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
 
 จากตารางท่ี 44 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรี
ทั้งหมดซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดแบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 100.0 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด
แบบเงินผ่อนโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 94.6 และ แบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 5.4 
ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริดแบบเงินผ่อนโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 72.7 และแบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 
27.3 ตามลาํดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

71

ตารางที ่45  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจ
ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ผู้มอีทิธิพลในการตดัสินใจซ้ือ 

ระดบัการศึกษา 

ตํา่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ตนเอง 6 66.7 25 67.6 5 45.5 
บิดา/มารดา 0 0.0 7 18.9 3 27.3 
สามี/ภรรยา 2 22.2 4 10.8 3 27.3 
ญาติพ่ีนอ้ง 1 11.1 0 0.0 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 1 2.7 0 0.0 

รวม 9 100.0 37 100.0 11 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 
 ผูมี้อิทธิพลอ่ืนๆ ไดแ้ก่ คนรัก  
 
 จากตารางท่ี 45 พบว่า ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 66.7 
รองลงมาคือ สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 22.2 และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 11.1 ตามลาํดบั 
 ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบั
การศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 67.6 รองลงมาคือ บิดา/มารดา คิดเป็นร้อย
ละ 18.9 สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 10.8 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 2.7 ตามลาํดบั 
 ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบั
การศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 45.5 รองลงมาคือ บิดา/มารดาและ
สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 27.3 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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ตารางที ่46  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะการใชง้านรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ลกัษณะการใช้งาน 

ระดบัการศึกษา 

ตํา่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ขบัไปทาํงาน 6 66.7 32 86.5 9 81.8 
ขบัไปเท่ียวพกัผอ่นในวนัหยดุ 6 66.7 20 54.1 9 81.8 
ขบัไปหา้งสรรพสินคา้และ
อ่ืนๆ  

5 55.6 14 37.8 3 27.3 

ขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์
และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์

4 44.4 5 13.5 0 0.0 

อ่ืนๆ 0 0.0 1 2.7 0 0.0 
หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากวา่

ปริญญาตรี จาํนวน 9 ราย ปริญญาตรี จาํนวน 37 ราย และสูงกวา่ปริญญาตรี จาํนวน 11 ราย 
 ลกัษณะการใชง้านอ่ืนๆ  ไดแ้ก่ ใชง้านทุกวนั 
 
 จากตารางท่ี 46 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีส่วน
ใหญ่ใชร้ถยนต์เคร่ืองไฮบริดเพ่ือขบัไปทาํงานและขบัไปเท่ียวพกัผ่อนในวนัหยุด คิดเป็นร้อยละ 
66.7 เท่ากนั รองลงมาคือ ขบัไปห้างสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 55.6 และขบัเฉพาะวนั
เสาร์ อาทิตย ์และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 44.4 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริด
เพื่อขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 86.5 รองลงมาคือ ขบัไปเท่ียวพกัผ่อนในวนัหยุด คิดเป็นร้อยละ 
54.1 ขบัไปหา้งสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 37.8  ขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์ และวนัหยดุ
นกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 13.5 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 2.7 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่ใชร้ถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริดเพื่อขบัไปทาํงานและขบัไปเท่ียวพกัผอ่นในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 81.8 เท่ากนั และขบัไป
หา้งสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 27.3 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่47  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริด จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

แหล่งทีซ้ื่อรถยนต์เคร่ือง
ไฮบริด 

ระดบัการศึกษา 

ตํา่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ศนูยจ์าํหน่ายรถยนต ์ 8 88.9 31 83.8 8 72.7 
งาน Motor Show 1 11.1 5 13.5 3 27.3 
รอซ้ือรถยนตมื์อสองจาก
เตน๊ท ์

0 0.0 1 2.7 0 0.0 

รวม 9 100.0 37 100.0 11 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
 
 จากตารางท่ี 47 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีส่วน
ใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 88.9 และงาน Motor Show คิด
เป็นร้อยละ 11.1 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด
จากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 83.8 รองลงมาคือ งาน Motor Show คิดเป็นร้อยละ 13.5 
และรอซ้ือรถยนตมื์อสองจากเตน๊ท ์คิดเป็นร้อยละ 2.7 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริดจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 72.7 และงาน Motor Show คิดเป็นร้อยละ 27.3 
ตามลาํดบั 
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ตารางที ่48  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัส่ือของรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ส่ือของรถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

ระดบัการศึกษา 

ตํา่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
โทรทศัน์ 7 77.8 28 75.7 10 90.9 
วทิย ุ 3 33.3 3 8.1 2 18.2 
นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ 5 55.6 16 43.2 7 63.6 
อินเทอร์เน็ต 6 66.7 29 78.4 9 81.8 
เพ่ือนแนะนาํ 1 11.1 5 13.5 1 9.1 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 2 18.2 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากวา่
ปริญญาตรี จาํนวน 9 ราย ปริญญาตรี จาํนวน 37 ราย และสูงกวา่ปริญญาตรี จาํนวน 11 ราย 

 ส่ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่ งาน Motor Show โชวรู์มรถยนต ์ 
 
 จากตารางท่ี 48 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีส่วน
ใหญ่รู้จกัรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 77.8 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิด
เป็นร้อยละ 66.7 นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ คิดเป็นร้อยละ 55.6 วิทย ุคิดเป็นร้อยละ 33.3 และเพื่อน
แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 11.1 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่รู้จกัรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด
จากส่ืออินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 78.4 รองลงมาคือ โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 75.7 นิตยสาร/
หนงัสือพิมพ ์ คิดเป็นร้อยละ 43.2 เพ่ือนแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 13.5 และวิทยุ คิดเป็นร้อยละ 8.1 
ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่รู้จกัรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริดจากส่ือโทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 90.9 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 81.8 
นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ คิดเป็นร้อยละ 63.6 วิทยแุละอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 18.2 เท่ากนั และเพ่ือน
แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 9.1 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่49 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจใช้
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ปัจจัยทีท่าํให้ตดัสินใจใช้
รถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

ระดบัการศึกษา 

ตํา่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 3 33.3 20 54.1 3 27.3 
ประหยดัค่านํ้ ามนั 7 77.8 35 94.6 9 81.8 
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 8 88.9 29 78.4 8 72.7 
มีมาตรฐานดา้นความ
ปลอดภยั 

4 44.4 19 51.4 6 54.5 

รูปทรงของรถยนต ์ 5 55.6 18 48.6 3 27.3 
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ 2 22.2 8 21.6 2 18.2 
มีบริการหลงัการขายท่ีดี 2 22.2 13 35.1 3 27.3 
ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของ
บริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์

1 11.1 14 37.8 2 18.2 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากวา่
ปริญญาตรี จาํนวน 9 ราย ปริญญาตรี จาํนวน 37 ราย และสูงกวา่ปริญญาตรี จาํนวน 11 ราย 

 
 จากตารางท่ี 49 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีส่วน
ใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจใชร้ถยนต์เคร่ืองไฮบริดคือ เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 
88.9 รองลงมาคือ ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 77.8 รูปทรงของรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 55.6 มี
มาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 44.4 มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 33.3 
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ และมีบริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 22.2 เท่ากนั และช่ือเสียง
ภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 11.1 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจ
ใช้รถยนต์เคร่ืองไฮบริดคือ ประหยดัค่านํ้ ามัน คิดเป็นร้อยละ 94.6 รองลงมาคือ เป็นมิตรกับ
ส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 78.4 มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 54.1 มีมาตรฐานดา้น
ความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 51.4 รูปทรงของรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 48.6 ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของ
บริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 37.8 มีบริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 35.1 และ 
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 21.6 ตามลาํดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้
ตดัสินใจใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 81.8 รองลงมาคือ เป็นมิตร
กบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 72.7 มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 54.5 มีราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ รูปทรงของรถยนต ์ และมีบริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 27.3 เท่ากนั
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ และช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 18.2 
เท่ากนั ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่50 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่ใช้
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ปัจจัยทีท่าํให้ตดัสินใจไม่ใช้
รถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

ระดบัการศึกษา 

ตํา่กว่าปริญญาตรี ปริญญาตรี สูงกว่าปริญญาตรี 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ขาดความทนัสมยั หรูหรา มี
ระดบั 

1 4.5 3 3.2 3 
 

10.7 

ไม่มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐาน
ความปลอดภยั 

3 13.6 9 9.7 8 28.6 

ความแรงของเคร่ืองยนต ์ 2 9.1 7 7.5 7 25.0 
ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใช้
งาน 

4 18.2 15 16.1 9 32.1 

รูปทรงของรถภายนอก 4 18.2 11 11.8 6 21.4 
ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ 
ภายในรถยนต ์

2 9.1 1 1.1 1 3.6 

ราคาแพง 17 77.3 80 86.0 22 78.6 
อ่ืนๆ 3 13.6 10 10.8 2 7.1 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่า
กวา่ปริญญาตรี จาํนวน 22 ราย ปริญญาตรี จาํนวน 93 ราย และสูงกวา่ปริญญาตรี จาํนวน 28 ราย 

  ปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่ใชอ่ื้นๆ ไดแ้ก่ มีรถยนตใ์ชอ้ยูแ่ลว้ ค่าบาํรุงรักษาและอะไหล่มีราคาแพง รอซ่อมนาน ในเมือง 
ไทยยงัไม่เป็นท่ียอมรับ ไม่มีเงินซ้ือ ขบัรถไม่เป็น 

 
 จากตารางท่ี 50 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีส่วน
ใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 77.3 รองลงมา
คือ ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน และรูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 18.2 เท่ากนั ไม่
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มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 13.6 เท่ากนั ความแรงของ
เคร่ืองยนต ์และส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 9.1 เท่ากนั และขาด
ความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 4.5 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาปริญญาตรีส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจ
ไม่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 86.0 รองลงมาคือ ไม่เหมาะกบัลกัษณะการ
ใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 16.1 รูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 11.8 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 10.8 ไม่
มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 9.7 ความแรงของเคร่ืองยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 
7.5 ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 3.2 และส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายใน
รถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 1.1 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระดบัการศึกษาสูงกว่าปริญญาตรีส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้
ตดัสินใจไม่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 78.6 รองลงมาคือ ไม่เหมาะกบั
ลกัษณะการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 32.1 ไม่มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 
28.6 ความแรงของเคร่ืองยนต ์คิดเป็นร้อยละ 25.0 รูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 21.4 ขาด
ความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 10.7 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 7.1 และส่ิงอาํนวยความ
สะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 3.6 ตามลาํดบั 
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 5.4 จําแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดือน 
 

ตารางที่ 51 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการตอบคาํถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจที่มีต่อรถยนตเ์ครื่องไฮบริด จาํแนกตามรายได้
เฉลี่ยต่อเดือน 
 

ความรู้เกีย่วกบัรถยนต์เครื่องไฮบริด เฉลย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท มากกว่า 40,000 บาทขึน้ไป 
ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

1.  รถยนตไ์ฮบริดขบัเคลื่อนดว้ยการ
ผสมผสานระหวา่งพลงังานของเครื่องยนต ์
และมอเตอร์ไฟฟ้า 

ใช่ 65 
(82.3) 

4 
(5.1) 

10 
(12.7) 

43 
(93.5) 

1 
(2.2) 

2 
(4.3) 

33 
(94.3) 

1 
(2.9) 

1 
(2.9) 

38 
(95.0) 

1 
(2.5) 

1 
(2.5) 

2.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดั
พลงังาน 

ใช่ 76 
(96.2) 

1 
(1.3) 

2 
(2.5) 

44 
(95.7) 

2 
(4.3) 

0 
(0.0) 

35 
(100.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

39 
(97.5) 

1 
(2.5) 

0 
(0.0) 

3.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท์ี่มีความ
ทนัสมยั 

ใช่ 76 
(96.2) 

1 
(1.3) 

2 
(2.5) 

45 
(97.8) 

1 
(2.2) 

0 
(0.0) 

33 
(94.3) 

1 
(2.9) 

1 
(2.9) 

34 
(85.0) 

6 
(15.0) 

0 
(0.0) 

4.  รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท์ี่ตอ้ง
บาํรุงรักษาเป็นพิเศษ 

ไม่ใช่ 13 
(16.5) 

51 
(64.6) 

15 
(19.0) 

13 
(28.3) 

27 
(58.7) 

6 
(13.0) 

5 
(14.3) 

22 
(62.9) 

8 
(22.9) 

9 
(22.5) 

17 
(42.5) 

14 
(35.0) 

5.  ปัจจุบนัแบตเตอรี่ที่ใชใ้นรถยนตไ์ฮบริด
เป็นแบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer 
Battery) 

ใช่ 21 
(26.6) 

7 
(8.9) 

51 
(64.6) 

18 
(39.1) 

6 
(13.0) 

22 
(47.8) 

16 
(45.7) 

1 
(2.9) 

18 
(51.4) 

13 
(32.5) 

4 
(10.0) 

23 
(57.5) 
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ตารางที่ 51 (ต่อ) แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเกี่ยวกบัการตอบคาํถามเพื่อวดัความรู้ความเขา้ใจที่มีต่อรถยนตเ์ครื่องไฮบริด จาํแนกตาม
รายไดเ้ฉลี่ยต่อเดือน 
 

ความรู้เกีย่วกบัรถยนต์เครื่องไฮบริด เฉลย 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 20,000 บาท 20,001-30,000 บาท 30,001-40,000 บาท มากกว่า 40,000 บาทขึน้ไป 
ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ ถูก ผดิ ไม่ทราบ 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

จํานวน 
(ร้อยละ) 

6.  รถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย ใช่ 
 

36 
(45.6) 

10 
(12.7) 

33 
(41.8) 

15 
(32.6) 

12 
(26.1) 

19 
(41.3) 

14 
(40.0) 

8 
(22.9) 

13 
(37.1) 

12 
(30.0) 

10 
(25.0) 

18 
(45.0) 

7.  รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดร้ับความนิยม
มากในเมืองไทย 

ไม่ใช่ 27 
(34.2) 

38 
(48.1) 

14 
(17.7) 

10 
(21.7) 

29 
(63.0) 

7 
(15.2) 

7 
(20.0) 

21 
(60.0) 

7 
(20.0) 

12 
(30.0) 

21 
(52.5) 

7 
(17.5) 

8.  รถยนตไ์ฮบริดมีแต่ยีห่อ้โตโยตา้เท่านั้น
ที่ผลิตออกจาํหน่ายทัว่โลก 

ไม่ใช่ 42 
(53.2) 

15 
(19.0) 

22 
(27.8) 

20 
(43.5) 

9 
(19.6) 

17 
(37.0) 

20 
(57.1) 

7 
(20.0) 

8 
(22.9) 

26 
(65.0) 

4 
(10.0) 

10 
(25.0) 

9.  รถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ยกวา่รถยนต์
ทัว่ไป 

ไม่ใช่ 25 
(31.6) 

8 
(10.1) 

46 
(58.2) 

16 
(34.8) 

5 
(10.9) 

25 
(54.3) 

15 
(42.9) 

5 
(14.3) 

15 
(42.9) 

10 
(25.0) 

10 
(25.0) 

20 
(50.0) 

10. รถยนตไ์ฮบริดมีราคาสูงกวา่รถรุ่นอื่นๆ 
เมื่อเทียบกบัขนาดเดียวกนั 

ใช่ 60 
(75.9) 

8 
(10.1) 

11 
(13.9) 

37 
(80.4) 

3 
(6.5) 

6 
(13.0) 

31 
(88.6) 

1 
(2.9) 

3 
(8.6) 

38 
(95.0) 

1 
(2.5) 

1 
(2.5) 

ค่าเฉลีย่รวม 
 44.10 

(55.82) 
14.30 

(18.10) 
20.60 

(26.08) 
26.10 

(56.74) 
9.50 

(20.65) 
10.40 

(22.61) 
20.90 

(59.71) 
6.70 

(19.14) 
7.40 

(21.14) 
23.10 

(57.75) 
7.50 

(18.75) 
9.40 

(23.50) 
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จากตารางท่ี 51 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาทตอบถูกร้อยละ 55.82 หรือมีความเขา้ใจระดบันอ้ย โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 บาทตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์
ประหยดัพลงังาน และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยัมากท่ีสุดเท่ากนั คิดเป็นร้อยละ 
96.2 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือนดว้ยการผสมผสานระหว่างพลงังานของเคร่ืองยนตแ์ละ
มอเตอร์ไฟฟ้า คิดเป็นร้อยละ 82.3 และรถยนตไ์ฮบริดมีราคาสูงกว่ารถรุ่นอ่ืนๆ เม่ือเทียบกบัขนาด
เดียวกนั คิดเป็นร้อยละ 75.9 ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 20,000 บาทตอบผิด 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีตอ้งบาํรุงรักษาเป็น
พิเศษมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 64.6 รองลงมาคือ รถยนต์ไฮบริดยงัไม่ได้รับความนิยมมากใน
เมืองไทย คิดเป็นร้อยละ 48.1 และรถยนตไ์ฮบริดมีแต่ยี่ห้อโตโยตา้เท่านั้นท่ีผลิตออกจาํหน่ายทัว่
โลก คิดเป็นร้อยละ 19.0 ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือ
เท่ากบั 20,000 บาทตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริดเป็น
แบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer Battery) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 64.36 รองลงมาคือ รถยนต์
ไฮบริดเสียภาษีน้อยกว่ารถยนตท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 58.2 และรถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศ
ไทย คิดเป็นร้อยละ 41.8 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทตอบถูกร้อยละ 56.74 
หรือมีความเขา้ใจระดบันอ้ย โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท
ตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
97.8 รองลงมาคือ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ประหยดัพลงังาน คิดเป็นร้อยละ 95.7 และรถยนต์
ไฮบริดขบัเคล่ือนดว้ยการผสมผสานระหว่างพลงังานของเคร่ืองยนตแ์ละมอเตอร์ไฟฟ้า คิดเป็นร้อย
ละ 93.5 ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทตอบผิด 3 
ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดยงัไม่ไดรั้บความนิยมมากในเมืองไทยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 63.0 
รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษ คิดเป็นร้อยละ 58.7 และรถยนต์
ไฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 26.1 ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ยกว่า
รถยนตท์ัว่ไปมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.3 รองลงมาคือ ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริด
เป็นแบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer Battery) คิดเป็นร้อยละ 47.8 และรถยนตไ์ฮบริดผลิตได้
ในประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 41.3 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทตอบถูกร้อยละ 59.71 
หรือมีความเขา้ใจระดบันอ้ย โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท
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ตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
100.0 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือนดว้ยการผสมผสานระหวา่งพลงังานของเคร่ืองยนตแ์ละ
มอเตอร์ไฟฟ้า และรถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีความทนัสมยั คิดเป็นร้อยละ 94.3 เท่ากนั และ
รถยนตไ์ฮบริดมีราคาสูงกว่ารถรุ่นอ่ืนๆ เม่ือเทียบกบัขนาดเดียวกนั คิดเป็นร้อยละ 88.6 ตามลาํดบั 
ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทตอบผดิ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 62.9 รองลงมาคือ รถยนต์
ไฮบริดยงัไม่ไดรั้บความนิยมมากในเมืองไทย คิดเป็นร้อยละ 60.0 และรถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้น
ประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 22.9 ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
30,001-40,000 บาทตอบไม่ทราบ 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ ปัจจุบนัแบตเตอร่ีท่ีใชใ้นรถยนตไ์ฮบริดเป็น
แบบลิเธียมไอออน (Lithium Polymer Battery) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 51.4 รองลงมาคือ รถยนต์
ไฮบริดเสียภาษีน้อยกว่ารถยนตท์ัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 42.9 และรถยนตไ์ฮบริดผลิตไดใ้นประเทศ
ไทย คิดเป็นร้อยละ 37.1 ตามลาํดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไปตอบถูกร้อย
ละ 57.75 หรือมีความเขา้ใจระดบัน้อย โดยผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 
40,001 บาทข้ึนไปตอบถูก 3 ลาํดบัแรก ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังานมากท่ีสุด 
คิดเป็นร้อยละ 97.5 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดขบัเคล่ือนดว้ยการผสมผสานระหว่างพลงังานของ
เคร่ืองยนต์และมอเตอร์ไฟฟ้า และรถยนต์ไฮบริดมีราคาสูงกว่ารถรุ่นอ่ืนๆ เม่ือเทียบกับขนาด
เดียวกนั คิดเป็นร้อยละ 95.0 เท่ากนั และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั คิดเป็นร้อยละ 
85.0 ตามลาํดบั ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,001 บาทตอบผิด 3 ลาํดบั
แรก ไดแ้ก่ รถยนต์ไฮบริดยงัไม่ได้รับความนิยมมากในเมืองไทยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 52.5 
รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ตอ้งบาํรุงรักษาเป็นพิเศษ คิดเป็นร้อยละ 42.5 และรถยนต์
ไฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย และรถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีน้อยกว่ารถยนต์ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 
25.0 เท่ากนั ตามลาํดบั และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,001 บาทตอบ
ไม่ทราบ 3 ลาํดับแรก ได้แก่ ปัจจุบันแบตเตอร่ีท่ีใช้ในรถยนต์ไฮบริดเป็นแบบลิเธียมไอออน 
(Lithium Polymer Battery) มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 57.5 รองลงมาคือ รถยนตไ์ฮบริดเสียภาษีนอ้ย
กว่ารถยนต์ทัว่ไป คิดเป็นร้อยละ 50.0 และรถยนต์ไฮบริดผลิตไดใ้นประเทศไทย คิดเป็นร้อยละ 
45.0 ตามลาํดบั 
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ตารางท่ี 52  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ีย
ต่อเดือน 
 

ความคดิเห็นต่อรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 40,000 
บาทขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

1. รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตป์ระหยดัพลงังาน 

4.19 
(เห็นดว้ย) 

1 4.35 
(เห็นดว้ย) 

1 4.31 
(เห็นดว้ย) 

1 3.95 
(เห็นดว้ย) 

1 

2.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลก
ร้อน 

4.05 
(เห็นดว้ย) 

3 4.26 
(เห็นดว้ย) 

3 4.17 
(เห็นดว้ย) 

3 3.72 
(เห็นดว้ย) 

3 

3.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีความทนัสมยั 

4.13 
(เห็นดว้ย) 

2 4.33 
(เห็นดว้ย) 

2 4.20 
(เห็นดว้ย) 

2 3.90 
(เห็นดว้ย) 

2 

4.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีสมรรถนะดี 

3.49 
(ไม่แน่ใจ) 

5 3.87 
(เห็นดว้ย) 

4 3.63 
(เห็นดว้ย) 

4 3.45 
(ไม่แน่ใจ) 

5 

5.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีมาตรฐาน
ความปลอดภยัสูง 

3.35 
(ไม่แน่ใจ) 

7 3.54 
(เห็นดว้ย) 

7 3.29 
(ไม่แน่ใจ) 

9 3.10 
(ไม่แน่ใจ) 

7 

6.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม 

1.91 
(ไม่เห็นดว้ย) 

12 1.74 
(ไม่เห็นดว้ย) 

12 1.66 
(ไม่เห็นดว้ย) 

12 1.68 
(ไม่เห็นดว้ย) 

12 

7.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตมี์สมรรถนะท่ี
เหมาะกบัการขบัข่ีในทุก
สภาพถนน 

3.11 
(ไม่แน่ใจ) 

9 3.17 
(ไม่แน่ใจ) 

10 3.43 
(ไม่แน่ใจ) 

6 2.88 
(ไม่แน่ใจ) 

9 

8.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่
สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่า
ภาษี และค่าประกนัภยั 
เป็นตน้ 

2.48 
(ไม่เห็นดว้ย) 

11 2.43 
(ไม่เห็นดว้ย) 

11 2.49 
(ไม่เห็นดว้ย) 

11 2.60 
(ไม่แน่ใจ) 

11 

9.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบั
ข่ีในทุกสภาพความเร็ว 

3.11 
(ไม่แน่ใจ) 

9 3.41 
(ไม่แน่ใจ) 

8 3.11 
(ไม่แน่ใจ) 

10 2.83 
(ไม่แน่ใจ) 

10 
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ตารางที่ 52 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ีย และระดบัความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามรายได้
เฉล่ียต่อเดือน 
 

ความคดิเห็นต่อรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 40,000 
บาทขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ลาํดบั 

10.รถยนตไ์ฮบริดถือ
เป็นรถยนตใ์นระดบัสูง 
(First Class) 

3.28 
(ไม่แน่ใจ) 

8 3.30 
(ไม่แน่ใจ) 

9 3.34 
(ไม่แน่ใจ) 

8 3.05 
(ไม่แน่ใจ) 

8 

11.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์มีสมรรถนะ
เหมาะสมกบัการขบัข่ีใน
ประเทศไทย 

3.51 
(เห็นดว้ย) 

4 3.61 
(เห็นดว้ย) 

6 3.43 
(ไม่แน่ใจ) 

6 3.42 
(ไม่แน่ใจ) 

6 

12.รถยนตไ์ฮบริดเป็น
รถยนตท่ี์เหมาะสาํหรับ
ครอบครัว 

3.49 
(ไม่แน่ใจ) 

5 3.74 
(เห็นดว้ย) 

5 3.57 
(เห็นดว้ย) 

5 3.58 
(เห็นดว้ย) 

4 

หมายเหตุ :  การแปลผล ค่าเฉล่ีย 4.50-5.00 หมายถึง เห็นดว้ยอยา่งยิง่, ค่าเฉล่ีย 3.50-4.49 หมายถึง เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 2.50-3.49 
หมายถึง ไม่แน่ใจ, ค่าเฉล่ีย 1.50-2.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00-1.49 หมายถึง ไม่เห็นดว้ยอยา่งยิง่ 

 
 จากตารางท่ี 52 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาทมีความคิดเห็นต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความ
คิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.19) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีความทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.13) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลก
ร้อน (ค่าเฉล่ีย 4.05) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะเหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศไทย 
(ค่าเฉล่ีย 3.51) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริด
เป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.49) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีเหมาะสําหรับครอบครัว 
(ค่าเฉล่ีย 3.49) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีมาตรฐานความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.35) รถยนต์
ไฮบริดถือเป็นรถยนต์ในระดบัสูง (First Class) (ค่าเฉล่ีย 3.28) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนต์มี
สมรรถนะท่ีเหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพถนน (ค่าเฉล่ีย 3.11) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะ
กบัการขบัข่ีในทุกสภาพความเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.11) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็น
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ระดบัไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี 
และค่าประกนัภยั เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.48) และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 
1.91) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทมีความคิดเห็นต่อ
รถยนต์เคร่ืองไฮบริด ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.35) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีความ
ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.33) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน (ค่าเฉล่ีย 4.26) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีสมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.87) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีเหมาะสําหรับ
ครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.74) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะเหมาะสมกบัการขบัข่ีในประเทศ
ไทย (ค่าเฉล่ีย 3.61) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีมาตรฐานความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.54) ปัจจยั
ยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะ
กบัการขบัข่ีในทุกสภาพความเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.41) รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง (First 
Class) (ค่าเฉล่ีย 3.30) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตมี์สมรรถนะท่ีเหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพถนน 
(ค่าเฉล่ีย 3.17) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดับไม่เห็นดว้ย ไดแ้ก่ รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 
2.43) และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.74) ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทมีความคิดเห็นต่อ
รถยนต์เคร่ืองไฮบริด ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 4.31) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีความ
ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 4.20) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน (ค่าเฉล่ีย 4.17) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีสมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.63) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีเหมาะสําหรับ
ครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.57) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตมี์สมรรถนะท่ีเหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพถนน (ค่าเฉล่ีย 3.43) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีสมรรถนะเหมาะสมกับการขบัข่ีในประเทศไทย (ค่าเฉล่ีย 3.43) รถยนต์
ไฮบริดถือเป็นรถยนตใ์นระดบัสูง (First Class) (ค่าเฉล่ีย 3.34) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มี
มาตรฐานความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.29) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบัข่ีในทุก
สภาพความเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.11) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย 
ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีค่าใชจ่้ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่าประกนัภยั 
เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.49) และรถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.66) ตามลาํดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไปมีความคิดเห็น
ต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด ดงัน้ี ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัเห็นดว้ย ไดแ้ก่ 
รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตป์ระหยดัพลงังาน (ค่าเฉล่ีย 3.95) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีความ
ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 3.90) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์ช่วยลดภาวะโลกร้อน (ค่าเฉล่ีย 3.72) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะสาํหรับครอบครัว (ค่าเฉล่ีย 3.58) ปัจจยัย่อยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมี
ความคิดเห็นระดบัไม่แน่ใจ ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีสมรรถนะดี (ค่าเฉล่ีย 3.45) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีสมรรถนะเหมาะสมกับการขบัข่ีในประเทศไทย (ค่าเฉล่ีย 3.42) รถยนต์
ไฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีมาตรฐานความปลอดภยัสูง (ค่าเฉล่ีย 3.10) รถยนตไ์ฮบริดถือเป็นรถยนตใ์น
ระดบัสูง (First Class) (ค่าเฉล่ีย 3.05) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตมี์สมรรถนะท่ีเหมาะกบัการขบัข่ีใน
ทุกสภาพถนน (ค่าเฉล่ีย 2.88) รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์เหมาะกบัการขบัข่ีในทุกสภาพความเร็ว 
(ค่าเฉล่ีย 2.83) รถยนต์ไฮบริดเป็นรถยนต์ท่ีมีค่าใช้จ่ายไม่สูง เช่น ค่าบาํรุงรักษา ค่าภาษี และค่า
ประกนัภยั เป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.60) ปัจจยัยอ่ยท่ีผูต้อบแบบสอบถามมีความคิดเห็นระดบัไม่เห็นดว้ย 
ไดแ้ก่ รถยนตไ์ฮบริดเป็นรถยนตท่ี์มีราคาเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 1.68) ตามลาํดบั 
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ตารางที่ 53  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัการแนะนาํรถยนต์เคร่ือง
ไฮบริดใหผู้อ่ื้น จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

การแนะนําให้ผู้อืน่ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 40,000 
บาทขึน้ไป 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ตอ้งการแนะนาํ 58 73.4 31 67.4 23 65.7 22 55.0 
ไม่ตอ้งการแนะนาํ 21 26.6 15 32.6 12 34.3 18 45.0 

รวม 79 100.0 46 100.0 35 100.0 40 100.0 

 
 จากตารางท่ี 53 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาทส่วนใหญ่มีแนวโนม้ตอ้งการแนะนาํรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดให้ผูอ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 73.4 
และไม่ตอ้งการแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 26.6 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่มีแนวโนม้
ตอ้งการแนะนาํรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดให้ผูอ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 67.4 และไม่ตอ้งการแนะนาํ คิดเป็น
ร้อยละ 32.6 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่มีแนวโนม้
ตอ้งการแนะนาํรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดให้ผูอ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 65.7 และไม่ตอ้งการแนะนาํ คิดเป็น
ร้อยละ 34.3 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่มี
แนวโนม้ตอ้งการแนะนาํรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดให้ผูอ่ื้น คิดเป็นร้อยละ 55.0 และไม่ตอ้งการแนะนาํ 
คิดเป็นร้อยละ 45.0 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่54 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแนวโนม้ในการซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

แนวโน้มในการซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 40,000 
บาทขึน้ไป 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ไม่ซ้ือในระยะเวลา
อนัใกลน้ี้ 

65 82.3 27 58.7 22 62.9 25 62.5 

คาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน 4 5.1 2 4.3 3 8.6 3 7.5 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน 1 1.3 3 6.5 1 2.9 0 0.0 
คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 
เดือน 

5 6.3 9 19.6 5 14.3 8 20.0 

อ่ืนๆ 4 5.1 5 10.9 4 11.4 4 10.0 
รวม 79 100.0 46 100.0 35 100.0 40 100.0 

หมายเหตุ : แนวโนม้ในการซ้ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่  ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดอยู ่ยงัไม่ไดก้าํหนดเวลา ภายใน 2 ปี มากกวา่ 2 ปี รอดูยีห่อ้อ่ืน 
 
 จากตารางท่ี 54 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาทส่วนใหญ่ไม่มีแนวโนม้ในการซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็น
ร้อยละ 82.3 รองลงมาคือ คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 6.3 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 
เดือน และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 5.1 เท่ากนั และคาดว่าจะซ้ือภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 1.3 
ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่ไม่มี
แนวโน้มในการซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 58.7 รองลงมาคือ 
คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 19.6 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 10.9 คาดว่าจะซ้ือภายใน 6 
เดือน คิดเป็นร้อยละ 6.5 และคาดวา่จะซ้ือภายใน 3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 4.3 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่ไม่มี
แนวโน้มในการซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 62.9 รองลงมาคือ 
คาดว่าจะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 14.3 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 11.4 คาดว่าจะซ้ือภายใน 3 
เดือน คิดเป็นร้อยละ 8.6 และคาดวา่จะซ้ือภายใน 6 เดือน คิดเป็นร้อยละ 2.9 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 40,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ไม่มี
แนวโน้มในการซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดในระยะเวลาอนัใกลน้ี้ คิดเป็นร้อยละ 62.5 รองลงมาคือ 
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คาดวา่จะซ้ือภายใน 12 เดือน คิดเป็นร้อยละ 20.0 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 10.0 และคาดว่าจะซ้ือภายใน 
3 เดือน คิดเป็นร้อยละ 7.5 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่55 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัวิธีการซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริด จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

วธีิการซ้ือรถยนต์เคร่ือง
ไฮบริด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 40,000 
บาทขึน้ไป 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
แบบเงินสด 3 21.4 0 0.0 1 9.1 1 6.7 
แบบเงินผอ่นโดยเขา้
บริษทัไฟแนนซ์ 

11 78.6 17 100.0 10 90.9 14 93.3 

รวม 14 100.0 17 100.0 11 100.0 15 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
 
 จากตารางท่ี 55 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาทส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดแบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 
78.6 และแบบเงินสด คิดเป็นร้อยละ 21.4 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาททั้งหมดซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดแบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 100.0 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดแบบเงินผ่อนโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 90.9 และแบบเงินสด คิดเป็น  
ร้อยละ 9.1 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ซ้ือ
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริดแบบเงินผอ่นโดยเขา้บริษทัไฟแนนซ์ คิดเป็นร้อยละ 93.3 และแบบเงินสด คิด
เป็นร้อยละ 6.7 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่56  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจ
ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ผู้มอีทิธิพลในการ
ตดัสินใจซ้ือ 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 40,000 
บาทขึน้ไป 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ตนเอง 11 78.6 10 58.8 7 63.6 8 53.3 
บิดา/มารดา 3 21.4 4 23.5 2 18.2 1 6.7 
สามี/ภรรยา 0 0.0 2 11.8 2 18.2 5 33.3 
ญาติพ่ีนอ้ง 0 0.0 1 5.9 0 0.0 0 0.0 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 1 6.7 

รวม 14 100.0 17 100.0 11 100.0 15 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด 
 ผูมี้อิทธิพลอ่ืนๆ ไดแ้ก่ คนรัก  
 
 จากตารางท่ี 56 พบว่า ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบ
แบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 20,000 บาทส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็น
ร้อยละ 78.6 และบิดา/มารดา คิดเป็นร้อยละ 21.4 ตามลาํดบั 
 ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 58.8 รองลงมาคือ บิดา/
มารดา คิดเป็นร้อยละ 23.5 สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 11.8 และญาติพี่นอ้ง คิดเป็นร้อยละ 5.9 
ตามลาํดบั 
 ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 63.6 รองลงมาคือ บิดา/
มารดา และสามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 18.2 เท่ากนั ตามลาํดบั 
 ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้
เฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 53.3 รองลงมาคือ 
สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 33.3 บิดา/มารดา และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 6.7 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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ตารางที ่57  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัลกัษณะการใชง้านรถยนต์
เคร่ืองไฮบริด จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ลกัษณะการใช้งาน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 40,000 
บาทขึน้ไป 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ขบัไปทาํงาน 11 78.6 15 88.2 7 63.6 14 93.3 
ขบัไปเท่ียวพกัผอ่นใน
วนัหยดุ 

6 42.9 11 64.7 7 63.6 11 73.3 

ขบัไปหา้งสรรพสินคา้
และอ่ืนๆ  

3 21.4 7 41.2 4 36.4 8 53.3 

ขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์
และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์

1 7.1 2 11.8 3 27.3 3 20.0 

อ่ืนๆ 0 0.0 1 5.9 0 0.0 0 0.0 
หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่า

กวา่หรือเท่ากบั 20,000 บาท จาํนวน 14 ราย รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จาํนวน 17 ราย รายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 30,001-40,000 บาท จาํนวน 11 ราย และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 40,001 บาทข้ึนไป จาํนวน 15 ราย 

 ลกัษณะการใชง้านอ่ืนๆ  ไดแ้ก่ ใชง้านทุกวนั 

 
 จากตารางท่ี 57 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาทส่วนใหญ่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดเพื่อขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 78.6 รองลงมาคือ 
ขบัไปเท่ียวพกัผอ่นในวนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 42.9 ขบัไปหา้งสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 
21.4 และขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 7.1 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่ใชร้ถยนต์
เคร่ืองไฮบริดเพื่อขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 88.2 รองลงมาคือ ขบัไปเท่ียวพกัผอ่นในวนัหยดุ คิด
เป็นร้อยละ 64.7 ขบัไปห้างสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 41.2 ขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์
และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 11.8 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 5.9 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่ใชร้ถยนต์
เคร่ืองไฮบริดเพ่ือขบัไปทาํงานและขบัไปเท่ียวพกัผ่อนในวนัหยุด คิดเป็นร้อยละ 63.6 เท่ากนั 
รองลงมาคือ ขบัไปห้างสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 36.4 และขบัเฉพาะวนัเสาร์ อาทิตย ์
และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 27.3 ตามลาํดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ใช้
รถยนต์เคร่ืองไฮบริดเพื่อขบัไปทาํงาน คิดเป็นร้อยละ 93.3 รองลงมาคือ ขบัไปเท่ียวพกัผ่อนใน
วนัหยดุ คิดเป็นร้อยละ 73.3 ขบัไปหา้งสรรพสินคา้และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 53.3 และขบัเฉพาะวนั
เสาร์ อาทิตย ์และวนัหยดุนกัขตัฤกษ ์คิดเป็นร้อยละ 20.0 ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่58  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัแหล่งท่ีซ้ือรถยนตเ์คร่ือง
ไฮบริด จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

แหล่งทีซ้ื่อรถยนต์เคร่ือง
ไฮบริด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 40,000 
บาทขึน้ไป 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ศนูยจ์าํหน่ายรถยนต ์ 11 78.6 15 88.2 8 72.7 13 86.7 
งาน Motor Show 3 21.4 2 11.8 2 18.2 2 13.3 
รอซ้ือรถยนตมื์อสองจาก
เตน๊ท ์

0 0.0 0 0.0 1 9.1 0 0.0 

รวม 14 100.0 17 100.0 11 100.0 15 100.0 
หมายเหตุ : ตอบเฉพาะผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
 
 จากตารางท่ี 58 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาทส่วนใหญ่ซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 78.6 และงาน 
Motor Show คิดเป็นร้อยละ 21.4 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 88.2 และงาน Motor Show คิดเป็นร้อยละ 
11.8 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่ซ้ือรถยนต์
เคร่ืองไฮบริดจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 72.7 รองลงมาคือ งาน Motor Show คิดเป็น
ร้อยละ 18.2 และรอซ้ือรถยนตมื์อสองจากเตน๊ท ์คิดเป็นร้อยละ 9.1 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่ซ้ือ
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากศูนยจ์าํหน่ายรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 86.7 และงาน Motor Show คิดเป็น
ร้อยละ 13.3 ตามลาํดบั 
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ตารางที ่59  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัส่ือของรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด  
จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ส่ือของรถยนต์เคร่ือง
ไฮบริด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 40,000 
บาทขึน้ไป 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
โทรทศัน์ 9 64.3 14 82.4 8 72.7 14 93.3 
วทิย ุ 1 7.1 3 17.6 3 27.3 1 6.7 
นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ 6 42.9 10 58.8 5 45.5 7 46.7 
อินเทอร์เน็ต 11 78.6 13 76.5 7 63.6 13 86.7 
เพ่ือนแนะนาํ 0 0.0 3 17.6 3 27.3 1 6.7 
อ่ืนๆ 0 0.0 0 0.0 0 0.0 2 13.3 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่า
กวา่หรือเท่ากบั 20,000 บาท จาํนวน 14 ราย รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จาํนวน 17 ราย รายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 30,001-40,000 บาท จาํนวน 11 ราย และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 40,001 บาทข้ึนไป จาํนวน 15 ราย 

 ส่ืออ่ืนๆ ไดแ้ก่ งาน Motor Show โชวรู์มรถยนต ์ 
 
 จากตารางท่ี 59 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาทส่วนใหญ่รู้จกัรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากส่ืออินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 78.6 รองลงมา
คือ โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 64.3 นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ คิดเป็นร้อยละ 42.9 และวิทย ุคิดเป็นร้อย
ละ 7.1 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่รู้จัก
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 82.4 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 
76.5 นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์คิดเป็นร้อยละ 58.8 วิทย ุและเพื่อนแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 17.6 เท่ากนั 
ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่รู้จัก
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 72.7 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 
63.6 นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ คิดเป็นร้อยละ 45.5 วิทยแุละเพื่อนแนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 27.3 เท่ากนั 
ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่รู้จกั
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริดจากส่ือโทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 93.3 รองลงมาคือ อินเทอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 
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86.7 นิตยสาร/หนงัสือพิมพ ์ คิดเป็นร้อยละ 46.7 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 13.3 วิทย ุและ เพ่ือน
แนะนาํ คิดเป็นร้อยละ 6.7 เท่ากนั ตามลาํดบั 
 
ตารางที ่60 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจใช้
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยทีท่าํให้ตดัสินใจใช้
รถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 40,000 
บาทขึน้ไป 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
มีราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

8 57.1 8 47.1 4 36.4 6 40.0 

ประหยดัค่านํ้ ามนั 13 92.9 15 88.2 9 81.8 14 93.3 
เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม 12 85.7 14 82.4 8 72.7 11 73.3 
มีมาตรฐานดา้นความ
ปลอดภยั 

8 57.1 7 41.2 5 45.5 9 60.0 

รูปทรงของรถยนต ์ 7 50.0 6 35.3 7 63.6 6 40.0 
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ 3 21.4 2 11.8 5 45.5 2 13.3 
มีบริการหลงัการขายท่ีดี 6 42.9 7 41.2 1 9.1 4 26.7 
ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของ
บริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์

3 21.4 3 17.6 5 45.5 6 40.0 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่า
กวา่หรือเท่ากบั 20,000 บาท จาํนวน 14 ราย รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จาํนวน 17 ราย รายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือน 30,001-40,000 บาท จาํนวน 11 ราย และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 40,001 บาทข้ึนไป จาํนวน 15 ราย 

 
 จากตารางท่ี 60 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาทส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็น
ร้อยละ 92.9 รองลงมาคือ เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 85.7 มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
และมีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 57.1 เท่ากนั รูปทรงของรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 
50.0 มีบริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 42.9 โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ และช่ือเสียงภาพลกัษณ์
ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์คิดเป็นร้อยละ 21.4 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ี
ทาํให้ตดัสินใจใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 88.2 รองลงมาคือ เป็น
มิตรกับส่ิงแวดล้อม คิดเป็นร้อยละ 82.4 มีราคาเหมาะสมกับคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 47.1 มี
มาตรฐานดา้นความปลอดภยัและมีบริการหลงัการขายท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 41.2 เท่ากนั รูปทรงของ
รถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 35.3 ช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 17.6 และ
โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 11.8 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ี
ทาํให้ตดัสินใจใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 81.8 รองลงมาคือ เป็น
มิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 72.7 รูปทรงของรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 63.6 มีมาตรฐานดา้น
ความปลอดภยั โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ และช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์ คิดเป็น
ร้อยละ 45.5 เท่ากนั มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ คิดเป็นร้อยละ 36.4 และมีบริการหลงัการขายท่ีดี 
คิดเป็นร้อยละ 9.1 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่มี
ปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ประหยดัค่านํ้ ามนั คิดเป็นร้อยละ 93.3 รองลงมา
คือ เป็นมิตรกบัส่ิงแวดลอ้ม คิดเป็นร้อยละ 73.3 มีมาตรฐานดา้นความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 60.0 
มีราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ รูปทรงของรถยนต ์ และช่ือเสียงภาพลกัษณ์ของบริษทัผูผ้ลิตรถยนต ์
คิดเป็นร้อยละ 40.0 เท่ากนั โปรโมชัน่ของแถมต่างๆ คิดเป็นร้อยละ 13.3 และมีบริการหลงัการขาย
ท่ีดี คิดเป็นร้อยละ 26.7 ตามลาํดบั 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

95

ตารางที ่61 แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่ใช้
รถยนตเ์คร่ืองไฮบริด จาํแนกตามรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
 

ปัจจัยทีท่าํให้ตดัสินใจไม่
ใช้รถยนต์เคร่ืองไฮบริด 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

ตํา่กว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาท 

20,001-30,000 
บาท 

30,001-40,000 
บาท 

มากกว่า 40,000 
บาทขึน้ไป 

จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ จํานวน  ร้อยละ 
ขาดความทนัสมยั 
หรูหรา มีระดบั 

0 0.0 1 3.4 2 8.3 4 16.0 

ไม่มัน่ใจในเร่ือง
มาตรฐานความปลอดภยั 

4 6.2 3 10.3 6 25.0 7 28.0 

ความแรงของเคร่ืองยนต ์ 3 4.6 3 10.3 5 20.8 5 20.0 
ไม่เหมาะกบัลกัษณะการ
ใชง้าน 

14 21.5 1 3.4 3 12.5 10 40.0 

รูปทรงของรถภายนอก 8 12.3 2 6.9 5 20.8 6 24.0 
ส่ิงอาํนวยความสะดวก
ต่างๆ ภายในรถยนต ์

1 1.5 1 3.4 0 0.0 2 8.0 

ราคาแพง 52 80.0 25 86.2 22 91.7 20 80.0 
อ่ืนๆ 10 15.4 2 6.9 1 4.2 2 8.0 

หมายเหตุ :  เลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามท่ีไม่มีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือรถยนตเ์คร่ืองไฮบริดท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อ
เดือนตํ่ากวา่หรือเท่ากบั 20,000 บาท จาํนวน 65 ราย รายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาท จาํนวน 29 ราย รายได้
เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาท จาํนวน 24 ราย และรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 40,001 บาทข้ึนไป จาํนวน 25 ราย 

  ปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่ใชอ่ื้นๆ ไดแ้ก่ มีรถยนตใ์ชอ้ยูแ่ลว้ ค่าบาํรุงรักษาและอะไหล่มีราคาแพง รอซ่อมนาน ในเมือง 
ไทยยงัไม่เป็นท่ียอมรับ ไม่มีเงินซ้ือ ขบัรถไม่เป็น 

 
 จากตารางท่ี 61 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนตํ่ากว่าหรือเท่ากบั 
20,000 บาทส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ีทาํให้ตดัสินใจไม่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อย
ละ 80.0 รองลงมาคือ ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 21.5 อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 15.4 
รูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 12.3 ไม่มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั คิดเป็นร้อย
ละ 6.2 ความแรงของเคร่ืองยนต ์คิดเป็นร้อยละ 4.6 และส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์
คิดเป็นร้อยละ 1.5 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บาทส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ี
ทาํให้ตดัสินใจไม่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 86.2 รองลงมาคือ ไม่มัน่ใจ
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ในเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั และความแรงของเคร่ืองยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 10.3 เท่ากนั รูปทรง
ของรถภายนอก และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 6.9 เท่ากนั ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั ไม่เหมาะ
กบัลกัษณะการใชง้าน และส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายในรถยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 3.4 เท่ากนั 
ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บาทส่วนใหญ่มีปัจจยัท่ี
ทาํให้ตดัสินใจไม่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 91.7 รองลงมาคือ ไม่มัน่ใจ
ในเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั คิดเป็นร้อยละ 25.0 ความแรงของเคร่ืองยนต ์และรูปทรงของรถ
ภายนอก คิดเป็นร้อยละ 20.8 เท่ากนั ไม่เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 12.5 ขาดความ
ทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 8.3 และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 4.2 ตามลาํดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกว่า 40,000 บาทข้ึนไปส่วนใหญ่มี
ปัจจยัท่ีทาํใหต้ดัสินใจไม่ใชร้ถยนตเ์คร่ืองไฮบริดคือ ราคาแพง คิดเป็นร้อยละ 80.0 รองลงมาคือ ไม่
เหมาะกบัลกัษณะการใชง้าน คิดเป็นร้อยละ 40.0 ไม่มัน่ใจในเร่ืองมาตรฐานความปลอดภยั คิดเป็น
ร้อยละ 28.0 รูปทรงของรถภายนอก คิดเป็นร้อยละ 24.0 ความแรงของเคร่ืองยนต ์ คิดเป็นร้อยละ 
20.0 ขาดความทนัสมยั หรูหรา มีระดบั คิดเป็นร้อยละ 16.0 ส่ิงอาํนวยความสะดวกต่างๆ ภายใน
รถยนต ์และอ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 8.0 เท่ากนั ตามลาํดบั 
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ส่วนที ่6  ข้อเสนอแนะของผู้ตอบแบบสอบถามในกรุงเทพมหานครทีมี่ต่อรถยนต์เคร่ืองไฮบริด 
 
ตารางที ่62  แสดงจาํนวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จาํแนกตามขอ้เสนอแนะ 
 

ข้อเสนอแนะ จํานวน ร้อยละ 
ควรกาํหนดราคาไม่สูงจนเกินไปใหเ้หมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจ 8 4.0 
ควรสร้างความเขา้ใจเก่ียวกบัระบบไฮบริดแก่ผูบ้ริโภค และ
นาํเสนอขอ้มูลในหลายๆ แง่มุม ไม่ควรนาํเสนอขอ้มูลในเร่ือง
ความประหยดันํ้ามนัอยา่งเดียว ควรมีเร่ืองสมรรถนะความ
ปลอดภยั การบาํรุงรักษาในแต่ละระยะและค่าใชจ่้ายเพิ่มเติมดว้ย 

6 3.0 

ควรพฒันาระบบไฮบริดใหมี้ประสิทธิภาพยิง่ข้ึน เช่น พฒันาให้
เป็น 3 ระบบโดยเพิ่มการใชแ้ก๊สดว้ย ควรขบัเคล่ือนไดใ้น
ระยะทางท่ีไกลกวา่เดิม ควรใชน้ํ้ ามนัใหน้อ้ยกวา่เดิม และควร
ขบัเคล่ือนโดยการใชแ้บตเตอร่ีไฮบริดโดยไม่จาํกดัความเร็ว 

3 1.5 

แบตเตอร่ีราคาสูงเกินไป 2 1.0 
ควรมีรถใหเ้ลือกหลายแบบและควรทาํตลาดรถขนาดกลางโดย
การลดเทคโนโลยบีางส่วนท่ีไม่จาํเป็น เพื่อใหเ้กิดความสนใจก่อน 

1 0.5 

รัฐบาลควรลดภาษีใหม้ากข้ึน 1 0.5 
 
 จากตารางท่ี 62 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามตอบคาํถามปลายเปิดเก่ียวกบัขอ้เสนอแนะ
ท่ีมีต่อรถยนตเ์คร่ืองไฮบริด ดงัน้ี ควรกาํหนดราคาไม่สูงจนเกินไปให้เหมาะสมกบัสภาพเศรษฐกิจ
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 4.0 รองลงมาคือ ควรสร้างความเขา้ใจเก่ียวกบัระบบไฮบริดแก่ผูบ้ริโภค 
และนาํเสนอขอ้มูลในหลายๆ แง่มุม ไม่ควรนาํเสนอขอ้มูลในเร่ืองความประหยดันํ้ ามนัอยา่งเดียว 
ควรมีเร่ืองสมรรถนะความปลอดภยั การบาํรุงรักษาในแต่ละระยะและค่าใชจ่้ายเพ่ิมเติมดว้ย คิดเป็น
ร้อยละ 3.0 ควรพฒันาระบบไฮบริดให้มีประสิทธิภาพยิ่งข้ึน เช่น พฒันาให้เป็น 3 ระบบโดยเพิ่ม
การใชแ้ก๊สดว้ย ควรขบัเคล่ือนไดใ้นระยะทางท่ีไกลกว่าเดิม ควรใชน้ํ้ ามนัใหน้อ้ยกว่าเดิม และควร
ขบัเคล่ือนโดยการใชแ้บตเตอร่ีไฮบริดโดยไม่จาํกดัความเร็ว คิดเป็นร้อยละ 1.5 แบตเตอร่ีราคาสูง
เกินไป คิดเป็นร้อยละ 1.00 ควรมีรถให้เลือกหลายแบบและควรทาํตลาดรถขนาดกลางโดยการลด
เทคโนโลยบีางส่วนท่ีไม่จาํเป็น เพ่ือให้เกิดความสนใจก่อน และรัฐบาลควรลดภาษีใหม้ากข้ึน คิด
เป็นร้อยละ 0.5 เท่ากนั ตามลาํดบั 


